
АНАГААХ УХААНЫ БОЛОВСРОЛ ОЛГОХ ИХ, ДЭЭД СУРГУУЛИЙГ 2025 ОНЫ 
ХИЧЭЭЛИЙН ЖИЛД УЛАМЖЛАЛТ АНАГААХ УХААНЫ ЗАСАЛЧ МЭРГЭЖЛЭЭР 
МЭРГЭЖЛИЙН ҮЙЛ АЖИЛЛАГАА ЭРХЛЭХ ЗӨВШӨӨРӨЛ ОЛГОХ ШАЛГАЛТЫН 

ЖИШИГ СОРИЛ 
 

Сорилын зөв хариулт: хувилбаруудын зөвхөн харласан хэсэг нь зөв хариулт 
болно.  
 

1. Өвдөгний үений усан хаван, цус хуралтыг шалгах сорилыг сонгоно уу.  

A. Patella Adduction test 

B. Patella apprehension test 

C. Patella Grinding Test 

D. Patella Abduction test 

E. Patella Ballottement Test 

2. Шагайн үений бүтцийн онцлогийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Шагайн үений хөдөлгөөнийг 1 үе гүйцэтгэнэ 

B. Шагайн үе тэнийлгэсэн байдалд гэмтэх нь их 

C. Шагайн ясны нь урд хэсэгтээ нарийсдаг 

D. Шаант тахилзуур ясны доод үзүүрүүд адил урттай 

E. Шагайн үеийг нугалахад тэнцвэргүй болдог 

3. Хамстрингс булчингийн тасралт зонхилон тохиолддог булчинг сонгоно уу.  

A. Завсрын өргөн булчин 

B. Хагас шөрмөслөг булчин 

C. Гуяны 2 толгойт булчингийн урт толгой 

D. Гуяны 2 толгойт булчингийн богино толгой 

E. Хагас шөрмөслөг булчин 

4. Хэлтэрсэн тойг ясны эмгэгийн аль хэлбэр нь их тохиолддог вэ?  

A. Ⅲ хэлбэр 

B. Ⅱхэлбэр 

C. Ⅰ хэлбэр 

D. Ⅰ хэлбэр 

E. Ⅳ хэлбэр 

F. Ⅴ хэлбэр 

5. Ташаа ясны далбааны дээд хэсгийн сэлтрэх хугаралд хамгийн их нөлөөлөх булчин 

аль вэ?  

A. Бүсэлхийн дөрвөлжин булчин 

B. Хэвлийн шулуун булчин 

C. Хэвлийн дотор ташуу булчин 

D. Хэвлийн хөндлөн булчин 

E. Хэвлийн гадар ташуу булчин 

6. Тойг ясны үрэвслийн Phase 2-т хориглогддог зүйлийг сонгоно уу.  

A. Үсрэх 

B. Гүйх 

C. Сунгалт 

D. Тэнцвэрийн дасгалууд 

E. Марафон 



7. Дунд чөмгийн хүзүү хэсгийн хугарлын үед мэс заслын эмчилгээ заавал хийх 

шаардлагатай хугарлыг сонгоно уу.  

A. Гадна талын гадагшилсан хугарал 

B. Гадна талын дотогшилсон хугарал 

C. Дотор талын гадагшилсан хугарал 

D. Дотор талын дотогшилсон хугарал 

E. Эргүүлгийн хоорондох гадагшилсан хугарал 

8. Тойг ясны гадагш мултралын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Шилбэ хэсгийг ойртуулсан, дотогш эргүүлсэн хөдөлгөөний хүчээр үүсдэг 

B. Apprehension sign - айдас илрэх сорил хийх үед айдас, өвдөлт илэрнэ 

C. Өөрөө хэвийн байрлалд ордоггүй 

D. 10-20 насны эрэгтэй хүнд их тохиолдоно 

E. Гадна талын Lateral patellar retinaculum гэмтдэг 

9. Тойг ясны хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Тойг ясны хальсан доторх хугарлын үед өвдөгний үеийн тэнийлгэх хөдөлгөөн 

мэдэгдэхүйц саатна 

B. Булчингийн агшилтаас хамааран голын хэсгээс дээгүүр хугарна 

C. Шууд бус гадны хүчний нөлөөгөөр хугарсан тохиолдолд гуяны 4 толгойт булчингийн 

гэнэтийн агшилтаас үүсдэг 

D. Булчингийн агшилтаас хугарсан үед босоо хугарал их тохиолдоно 

E. Тойг ясны мултралтай мөгөөрсний хугарал их үүсдэг 

10. Groin pain syndrome талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Түнхний үе дотогш эргэсэн байдалд хатангиршина 

B. Trendelenburg sign эерэг гардаг 

C. Түнхний ойртуулах булчингийн хүчийг шалгана 

D. Хүчтэй бариа эмчилгээ хийхийг хориглоно 

E. Өшиглөх хөдөлгөөний үед Power motion хөдөлгөөн чухал үүрэгтэй 

11. Белерын хэвийн өнцөг хэдэн хэм бэ?  

A. 30º 

B. 100º 

C. 130º 

D. 10º 

E. 50º 

12. Тойг ясны хугарлын агилалд хамааралгүй хариултыг сонгоно уу.  

A. Мөгөөрсний хугарал 

B. Хөндлөн хугарал 

C. Урд хөндлөн хавтгайн хугарал 

D. Суман хавтгайн хугарал 

E. Сэлтрэх хугарал 

13. Дунд чөмгийн толгойн гулсалтын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Туранхай хүүхдэд зонхилон тохиолдоно 

B. Түнхний үеийн гадагш эргүүлэх хөдөлгөөний хязгаарлалт заавал үүсдэг 

C. Бага насны хүүхдэд их тохиолддог 

D. Өвдөлт заавал түнхний үенд үүсдэг 

E. Дунд чөмгийн толгойн өсөлтийн зурвас хүзүү хэсгийн арагш гулсана 

14. FAI-ын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  



A. Үений уруулын урагдалт болон зөөлөн эдийн гэмтэл үүсдэг 

B. Хамгийн их тохиолддог нь pincer type 

C. FAI түнхний үеийн үрэвслийг үүсгэдэг 

D. Өвдөлт гуяны урд хэсэгт үүсдэг онцлогтой 

E. Cam type нь сүүжний тогоо талын хэлбэрийн өөрчлөлттэй 

15. Дунд чөмгийн бие хэсгийн хугарлын зөрүүгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно 

уу.  

A. Дунд 1/3 хэсгийн хугарлын доод үзүүрт дотогшлуулах бүлэг булчин нөлөөлнө 

B. Доод 1/3 хэсгийн хугарлын доод үзүүр нь эрээн булчингийн нөлөөгөөр арагш чиглэлд 

зөрнө 

C. Дунд чөмгийн бие хэсгийн хугарлын бүх хэлбэрт доод өгзөгний дунд булчин нөлөөлнө. 

D. Дээд 1/3 хэсгийн хугарлын дээд үзүүр нь дотогшилно. 

E. Дунд чөмгийн бие хэсгийн хугарлын бүх хэлбэрт дээд үзүүрт ташаа гол махны булчин 

нөлөөлнө. 

16. Өндөр настайчуудын өвдөгний өвдөлтийг багасгах орчин үеийн үр дүнтэй аргыг 

сонгоно уу.  

A. Гений хүчин зүйл 

B. Гуяны 4 толгойт булчингийн дотно өргөн булчингийн дасгал 

C. Хоолны дэглэм 

D. Эрээн булчингийн сунгалт 

E. Өвдөгний тэнийх далайцыг сайжруулах 

17. Ахиллын шөрмөсний гэмтлийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Шагайн үеийг нугалах чадваргүй болно 

B. 30 наснаас дээш насныханд зонхилно 

C. Алхах чадваргүй болно 

D. Хажуу тийш алхах хөдөлгөөнд үүснэ 

E. Шөрмөс нарийссан хэсэгт үүснэ 

18. Groin pain syndrome талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Хөл бөмбөгийн спортод ховор тохилдоно 

B. Үйл ажиллагаа идэвхтэй байдалтай тоглоход үүсдэг 

C. MRI дүрсээр заавал илэрдэг 

D. Цавь хэсэгт өвдөлт үүснэ 

E. Хөдөлгөөний үед биеийг зав ашиглахад ч үүсдэг 

19. Гуяны хэсгийн булчингийн битүү гэмтэл зонхилон тохиолддог булчинг сонгоно 

уу.  

A. Гадна өргөн булчин 

B. Гуяны 2 толгойт булчин 

C. Дотно өргөн булчин 

D. Гуяны шулуун булчин 

E. Завсрын өргөн булчин 

20. Дунд чөмөг ясны бие хэсгийн хугарлын талаар зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Дунд 1/3 хэсгийн хугарал хамгийн их 

B. Green stick хугарал болно 

C. Шууд бус гадны хүчний нөлөөгөөр хөндлөн хугарал болно 

D. Шууд гадны хүчний нөлөөгөөр гуравдагч ясны хэлтэрхий үүснэ 

E. Өндөр настнуудад тохиолдох нь элбэг 



21. Дунд чөмгийн хүзүүний хугарлын Pauwels-ын ангиллын талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

A. 2-аар зэрэг нь ясны бороололт сайн байдаг 

B. Хугарлын шугамын өнцгийн ангилал 

C. 4 ангилалд хуваадаг 

D. 3-аар зэрэг нь зуусан хугарал их тохиолдоно 

E. Гадагшилсан хугаралд хэрэглэгддэггүй 

22. Хөлийн хурууны хугарлын талаар зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Шууд бус гадны хүчний нөлөөгөөр ширээний хөлд цохиж гэмтэнэ 

B. Хөхрөлт харьцангуй бага байна 

C. Ил шархтай үед нянгийн халдвараас сэргийлнэ 

D. Тавхайн ар талын овойсон хэлбэр өөрчлөлт алхахад өвдөлт үлдэнэ 

E. 2 дугаар хуруунд их тохиолдоно 

23. Аарцаг ясны хугарлаас аарцгийн бүслүүр бүрэн хугарч салсан хугарлыг сонгоно 

уу.  

A. Дюверней (Duverney) хугарал 

B. Ууц ясны хөндлөн хугарал 

C. Галеаццын(Galeazzi) хугарал 

D. Мальгений (Malgaigne) хугарал 

E. Ташаа ясны урд дээд хамрын хугарал 

24. Гуяны хэсгийн булчингийн битүү гэмтлийн үед онцгой анхаарал шаардлагатай 

хүндрэлийг сонгоно уу.  

A. Түнхний үеийн osteoarthritis (OA) 

B. Булчин тасралт 

C. Булчин таталт 

D. Groin pain symdrome 

E. Ясжих булчингийн үрэвсэл 

25. Adduction stress test-ээр аль холбоосны гэмтлийг шалгах вэ?  

A. PCL 

B. MM 

C. MCL 

D. ACL 

E. LCL 

26. Winquist-ын ангилалд их хэмжээний бяцарсан хугарал аль вэ?  

1. TypeⅠ 

2. TypeⅡ 

3. Type Ⅲ 

4. Type Ⅳ 

5. TypeⅤ 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

27. Өвдөгний далайцын хэмжээг хэмжихэд ашиглагдаг биеийн цэгийг сонгоно уу?  

1. Дунд чөмгийн гадна булуу 



2. Тахилзуур ясны толгой 

3. Тахилзуур ясны шагайны гадна хашлага 

4. Бага эргүүлэг 

5. Шаант ясны дотор булуу 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

28. Цүлхэнгийн үрэвслийн тэмтрэх оношилгоонд илэрдэг шинж тэмдгийг сонгоно уу.  

1. Зөөлөн байдалтай байна 

2. Агаарын бөмбөлөг мэт тэмтрэгдэнэ 

3. Дарахад өвдөлт бага 

4. Үений шингэн ихсэж хавдах 

5. Дарахад хонхойж багсана 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

29. Өсгий ясны хугарлын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Тавхайн гадагш, дотогш эргүүлэх хөдөлгөөнд өвдөлттэй 

2. Ул хэсэгт арьсан доорх цус хуралт 

3. Өсгий хэсэг богиносож, өргөснө 

4. Белерын өнцөг багсана 

5. Босож зогсож чадна 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

30. Түнхний үеийн арагш мултралын бариа заслын аргыг сонгоно уу?  

1. Kocher арга 

2. Stimson арга 

3. Middeldorpf арга 

4. Шагайн яс арга 

5. Hippocrates арга 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

31. Шагайн ясыг хүчилж гадагшлах үед үүсэх гэмтлийн талаар зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. Гурвалжин холбоосны тасралт 

2. Шаант ясны доод үзүүрийн хугарал 



3. Тахилзуур ясны доод үзүүрийн хугарал 

4. Шагайн дотогш мултрал 

5. Гадна талын холбооснуудын тасралт 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

32. Дунд чөмгийн хүзүү хэсгийн дотогшилсон хугарлын хүндрэлийг сонгоно уу.  

1. Шинээр үүсэх үе 

2. Дунд чөмгийн толгойны үхжилт 

3. Илүүдэл бороо үүсэх 

4. Хэвтрийн байдлын уушгины үрэвсэл, хатгаа 

5. Compartment syndrome 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

33. Аарцаг ясны хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Суудал ясны төвгөрийн сэлтрэх хугарал нь хамстрингс булчингийн таталтаас үүсдэг 

2. Ташаа ясны далбааны дээд хэсгийн сэлтрэх хугарал нь хэвлийн гадар ташуу булчингийн 

таталтаас үүсдэг 

3. Дюверней хугарлын үед баруун зүүн хөлийн хамар-шагайн урт адил байна 

4. Мальгений хугарал үед баруун зүүн хөлийн хамар-шагайн урт адил байна 

5. Ташаа ясны урд доод хамрын сэлтрэх хугарал нь оёдолчны(давирах) булчингийн 

таталтаас үүсдэг 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

34. Галуун тавхайн бүтцэд ордог булчинг сонгоно уу.  

1. Хагас шөрмөслөг булчин 

2. Хасын булчин 

3. Оёдолчны булчин 

4. Хагас хальслаг булчин 

5. Гуяны арын 2 толгойт булчин 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

35. Гуяны өргөн хальсны үрэвслийн шалтгаанаас зөв хариултын сонгоно уу.  

1. Хатуу гуталтай гүйх 

2. Хатуу гадаргуу дээр гүйх 



3. Уруу гадаргуугаар гүйх 

4. Удаан хугацаагаар гүйх 

5. Гадагш хазайсан өвдөгний өөрчлөлт 

A. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

36. Өсгийн ясны урд сэртэнгийн хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Хоёр салаа холбоос хамаарна 

2. Хүчилж дотогшлуулсан үед өвдөлт ихэснэ 

3. Шилбэний гол хэсгээс MP үе хүртэл бооно 

4. Үений булгаралтай андуурах нь элбэг 

5. Тахилзуурын доод үзүүрт даралтад өвдөлт байна 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

37. Өсгий ясны хугарлын үлдцийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.   

1. Белерын өнцөг багсана 

2. Шагайн үе хөшнө 

3. Архаг хаван 

4. Биеийн жингийн ачаалал авах болон алхахад өвдөнө 

5. Шаант ясны урд булчингийн шөрмөсний үрэвсэл 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

38. Дунд чөмгийн хүзүү хэсгийн дотор талын хугарлын талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. Эргүүлэг-шагайн урт богиносно 

2. Их эргүүлэг хэсэгт тогшилтын өвдөлт илэрнэ 

3. Доод мөч нугаларсан, дотогшилсон, дотогш эргэсэн байрлалд байна 

4. Скарпагийн гурвалжин хэсэгт даралтад өвдөлт 

5. Дотогшилсон хугарлын үед алхах чадвартай байна 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

39. Түнхний үеийн арагш мултралын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Түнхний үе нугалах, дотогш эргэх, дотогшлох зэрэг хөдөлгөөний хүчний нөлөөгөөр 

мултарна 

2. Ташаа яс мултрал хамгийн их 



3. Гадны хүчний хэмжээнээс шалтгаалж мултралын төрөл өөрчлөгдөнө 

4. Ташаа-дунд чөмгөний холбоос тасарна 

5. Шууд гадны хүчний нөлөөгөөр мултарна 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

40. Шилбэний их бие хэсгийн хугарлын талаар зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Шууд гадны хүчний нөлөөгөөр мушгирсан хугарал болно 

2. Шаант ясны дунд, доод 1/3 хэсгийн зааг дээр хугарах нь элбэг 

3. Хүүхдэд бүрэн хугарал болно 

4. Шаант, тахилзуур ясны хавсарсан хугарал болно 

5. Шууд бус гадны хүчний нөлөөгөөр хөндлөн хугарал болно 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

41. Шилбэний их бие хэсгийн хугарлын үлдцийн талаар буруу хариултыг сонгоно уу.  

1. Хиймэл үе 

2. Илүүдэл бороо үүсдэг 

3. Шагайн үе ул руу нугаларсан байрлалд хөшнө 

4. Хэлбэрийн өөрчлөлтэй эдгэрнэ 

5. Гэмтлээс үүдэлтэй хавтгай ул 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

42. Дунд чөмгийн хүзүү хэсгийн хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу  

1. Гадна талын хугарал нь арьсан доорх цус хуралт илт тодорхой байна 

2. Удаан хугацааны хэвтрийн дэглэмээс үүсдэг хүндрэлүүд асуудал болдог 

3. Whitman-ы гадагшилсан байрлалд сойлт цээжний доод хэсгээс гэмтсэн талын MP үе 

хүртэл 

4. Дотор талын дотогшилсон хугарал хамгийн их үүсдэг 

5. Дотор талын хугаралд эргүүлгийн хоорондох хугарал болон эргүүлэг дайрсан хугарал 

ордог 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

43. Тойг ясны гадагш мултрал үүсэх шалтгааны талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Тойг ясны хэт дээш байрлал 

2. Хэт тэнийдэг өвдөг 



3. Бүх биеийн сулрал 

4. Дунд чөмөг ясны урагш эргэлтийн өнцгийн ихсэлт 

5. Q-angle багсана 

A. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

44. Боолтоор боож эмчилгээ хийхэд эдгэрэлт сайтай өвдөгний холбоосыг сонгоно уу?  

1. MCL 

2. ACL 

3. PCL 

4. MM 

5. LM 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

45. Саран жийргийн гүйцэтгэдэг үүргээс зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Холбоосыг хамгаалах 

2. Ачааллыг багасгах 

3. Үений шингэнийг ялгаруулах 

4. Үеийг тогтворжуулах 

5. Хэт тэнийлгэхгүй гээд хязгаалах 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

46. Тойг ясны хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Хэлтэрсэн тойг яс нь ихэнх тохиолдолд 2 хэлтэрхийгээс тогтсон patella bipartite 

2. Гуяны 4 толгойт булчингийн таталтаар дээд хугарсан хэсэг зөрнө. 

3. Эвийн эмчилгээний эхний үед өвдөгний үеийг тэнийлгэсэн байрлалтай боолт хийж 

сойно 

4. Шаант ясны мэдрэлийн саажилт хавсарна 

5. Шууд бус гадны хүчний нөлөөгөөр босоо хугарал үүснэ 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

47. Түнхний үеийн төвийн мултралын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. Дунд чөмгийн их эргүүлгийн товгор арилна. 

2. Үений хөдөлгөөний далайц илт хязгаарлагдаж хүчтэй өвдөлттэй. 



3. Хөдөлгөхөд хавирах чимээ гарна. 

4. Дотор эрхтний гэмтэл үүсдэггүй 

5. Доод мөч богиносож, хэт дотогш эргэсэн байрлалд орно 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

48. Ил хугарлын үед үзүүлэх тусламжийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Гэмтсэн хэсгийг урсгал усаар угаана 

2. Ариутгасан марль зэргээр дарж цус алдалтыг зогсооно 

3. Төмөр утсан чигээр сойж гэмтсэн хэсгийг хөдөлгөөнгүй сойно 

4. Яаралтай эмнэлэг руу явах шаардлагатай 

5. Мэргэжлийн эмчид үзүүлэхгүй, уламжлалт засалч ганцаараа эмчилгээг хийнэ 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

49. Дунд чөмгийн бие хэсгийн хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Ташуу хугарлын үед бариа заслын дараах байрлалд тогтооход бэрхшээлтэй 

2. Дунд 1/3 хэсгийн хугарал хамгийн их тохиолдоно 

3. Шууд бус гадны хүчээр хугарлын зураас мушгирсан хугарал үүснэ 

4. Насанд хүрсэн хүнд хэт өсөлт үүсдэг 

5. Доод мөч дотогш эргэсэн байрлалтай болдог 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

50. Хүүхдийн түнхний мултралын алхаж эхлэх үеийн шинж тэмдгийн талаарх зөв 

хариултыг сонгоно уу.  

1. Алисын шинж тэмдэг 

2. Алцайх хөдөлгөөн хязгаарлалтай 

3. Ortolani test сорил эерэг болно 

4. Trendelenburg хам шинж илэрнэ 

5. Нурууны нугалмын хэт арагш муруй 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

51. Насанд хүрэгчдийн түнхний үеийн зонхилдог гол 3 эмгэгийг сонгоно уу?  

1. Түнхний үеийн osteoarthritis (OA) 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 



C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

52. ACL-д нөлөөлдөг ачааллын механизмын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу  

1. Гуяны 4 толгойт булчин агшина 

2. Шаант яс урагш чиглэлд хөдөлнө 

3. Шаант яс дотогш эргэнэ 

4. Өвдөгний үе дотогш нугаларна 

5. Шууд бус хүчээр үүсдэггүй 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

53. Шилбэний ясны их бие хэсгийн хугарлын үед хугарлын шугам өөр түвшинд 

байна. Яагаад гэвэл шууд бус гадны хүч нөлөөлдөг.  

A. Зөв, Зөв, Буруу 

B. Зөв, Буруу, Буруу 

C. Зөв, Зөв, Зөв 

D. Буруу, Зөв, Буруу 

E. Буруу, Буруу, Буруу 

54. Өвдөгний спортын гэмтлээс арын чагтан холбоосны гэмтэл зонхилдог. Яагаад 

гэвэл өвдгөөрөө газар хүчтэй цохидог.  

A. Буруу, Зөв, Буруу 

B. Зөв, Зөв, Зөв 

C. Зөв, Буруу, Буруу 

D. Буруу, Буруу, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Буруу 

55. Түнхний үений мултралаас арагш мултралын хамгийн их тохиолддог. Учир нь 

Dashboard гэмтэл үүсдэг.  

A. Зөв, Зөв, Зөв 

B. Буруу, Буруу, Буруу 

C. Зөв, Буруу, Буруу 

D. Буруу, Зөв, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Буруу 

56. Аарцаг ясны хугарал нь амь насанд аюултай байдаг. Учир нь их хэмжээний 

гялтангийн арын цус алдалт, crash syndrome зэрэг ноцтой хүндрэл хавсардаг.  

A. Зөв, Зөв, Буруу 

B. Зөв, Буруу, Буруу 

C. Зөв, Зөв, Зөв 

D. Буруу, Буруу, Буруу 

E. Буруу, Зөв, Буруу 

57. Шагайн үений урагш мултрал зонхилдог. Учир нь шагай тахилзуурын урд 

холбоос тасардаг.  

A. Зөв, Буруу, Буруу 

B. Зөв, Зөв, Буруу 



C. Буруу, Зөв, Буруу 

D. Буруу, Буруу, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Зөв 

58. Тойг ясны мултралаас гадагш мултрал нь зонхилон тохиолддог. Яагаад гэвэл 

бүтцийн хэлбэр шалтгаалдаг, жишээлбэл Q-angle өнцөг ихсэх, өвдөг хэт тэнийдэг гэх 

мэт.  

A. Буруу, Зөв, Буруу 

B. Зөв, Буруу, Буруу 

C. Буруу, Буруу, Буруу 

D. Зөв, Зөв, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Зөв 

59. Дунд чөмөг ясны дээд үзүүрийн хугарлын хамаарах зүйлүүдийг уялдуулан 

сонгоно уу. A. Толгойн хэсгийн хугарал B. Хүзүү хэсгийн дотор талын хугарал C. 

Хүзүү хэсгийн гадны талын хугарал D. Их эргүүлгийн дан хугарал E. Бага 

эргүүлгийн дан хугарал 1. Дунд, бага өгзөгний булчин татна 2. Ludloff хам шинж 

илэрдэг 3. Үений уут доторх хугарал учраас хавдах нь бага 4. Дунд чөмгийн толгойн 

үхжилт үүсдэг 5. Эргүүлгийн хоорондох, эргүүлэг дайрсан хугарал гэж ангилна  

A. A5B1C2D3E4 

B. A2B3C4D5E1 

C. A4B5C1D2E3 

D. A1B2C3D4E5 

E. A3B4C5D1E2 

60. Түнхний үений эмгэг болон шинж тэмдгийг уялдуулан сонгоно уу. A. Дунд 

чөмгийн толгойн гулсалт B. Түнхний үений энгийн үрэвсэл C. Femoroacetabular 

impingement буюу FAI D. Пертес өвчин E. Түнхний төрөлхийн мултрал 1. Drehmann 

шинж тэмдэг илэрнэ 2. 10 наснаас дооших эрэгтэй хүүхдэд зонхилдог 3. Impingement 

механизм үйлчилнэ 4. Доголох, түнхний үений далайцын хязгаарлалт 5. Арагш дээш 

чиглэлд мултарна  

A. A3B4C5D1E2 

B. A1B2C3D4E5 

C. A2B3C4D5E1 

D. A4B5C1D2E3 

E. A5B1C2D3E4 

61. Өвдөгний гэмтлийн хамаарах зүйлүүдийг уялдуулан сонгоно уу. A. Саран 

жийргийн гэмтэл B. Өвдөгний үений үрэвсэл C. Baker-ын уйланхай D. Jumpers knee 

E. Галуун тавхайн үрэвсэл 1. Гуяны 4 толгойт булчингийн дасгал 2. Тахим хэсгийн 

цүлхэн үрэвсэнэ 3. Тойг ясны шөрмөсний үрэвсэл 4. Шаант ясанд төгсдөг 3 

шөрмөсний үрэвсэл 5. Locking буюу гацах шинж тэмдэг  

A. A5B1C2D3E4 

B. A2B3C4D5E1 

C. A1B2C3D4E5 

D. A4B5C1D2E3 

E. A3B4C5D1E2 

62. Хамстрингс булчингийн гэмтлийн хамаарах зүйлүүдийг уялдуулан сонгоно уу. A. 

Ⅰ хэлбэр B. Ⅱ хэлбэр C. Ⅲ хэлбэр D. Хурц үе E. Үрэвслийг хянах үе 1. Шөрмөсний 



хальсны гэмтэл 2. Дулаан эмчилгээг эхэлнэ 3. 24-72 цагийн турш RICE-ыг 4. Булчин 

шөрмөсний зааг хэсгийн судасны гэмтэл 5. Бэхлэгддэг хэсгийн бүрэн тасралт  

A. A3B5C4D2E1 

B. A5B2C1D4E3 

C. A2B4C3D1E5 

D. A1B3C2D5E4 

E. A4B1C5D3E2 

63. Бугуйн үенд үүсдэг гараар хөдөлмөр их хийдэг 20-40 насны эрэгтэй хүнд их 

тохиолддог эмгэгийг сонгоно уу.  

A. Богтос яс өргөгдөх хам шинж 

B. Дэгээ ясны дэгээ хуурамч үе 

C. Kienböck эмгэг 

D. Алганы тэнцвэргүй байдал 

E. Завь ясны хуурамч үе 

64. Мөр хэсгийн гэмтлээс төгөлдөр хуурын товчлуур шинж тэмдэг илэрдэг гэмтлийг 

сонгоно уу.  

A. Маяа эгмийн үений дээш мултрал 

B. Бугалга ясны мэс заслын хүзүүний хугарал 

C. Мөрний үений мултрал 

D. Мөрний үений урагш мултрал 

E. Дал ясны хугарал 

65. Шуу ясны Коллесын хугарлын хүндрэлээс мэдрэлийн судал дарагдах хүндрэлийг 

сонгоно уу.  

A. Богтос ясны дээш өргөгдөх хам шинж 

B. Листерийн төвгөрийн зөрүү 

C. Бугуйн сувгийн хам шинж 

D. TFCC-гийн гэмтэл 

E. Зудекийн яс хатангиршил 

66. Шуу богтос ясны хавсарсан хугарлын үлдцээс шууны хөдөлгөөнд саад болох 

хариултыг сонгоно уу.  

A. Гүүрэн бороололт 

B. Хэлбэр өөрчлөлт 

C. Цусны хангамжийн доголдлоос үүссэн хатангиршил 

D. Хэт удаан эдгэрэлт 

E. Хуурамч үе 

67. Шуу, богтос ясны хавсарсан хугарлын дотогш эргүүлэгч бөөрөнхий булчингийн 

бэхлэгдэх хэсгээс дооших хугарлын дээд үзүүрт нөлөө үзүүлэхгүй булчинг сонгоно уу.  

A. Бугалгын 2 толгойт булчин 

B. Гадагш эргүүлэгч булчин 

C. Дотогш эргүүлэгч бөөрөнхий булчин 

D. Brachioradialis muscle 

E. Дотогш эргүүлэгч дөрвөлжин булчин 

68. Богтосны залааны хугаралтай хавсарч үүсдэг мэдрэлийн судлын гэмтлийн 

хамгийн их илэрдэг шинж тэмдгийг сонгоно уу.  

A. 4, 5 хуруу чинэрч, мэдрэмж хэвийн бус болно 

B. Drop hand хэлбэрт саажилт үүснэ 



C. Алганы ар талын мэдрэмжийн саатал үүснэ 

D. Бугуйн үеийг тэнийлгэх чадваргүй болно 

E. Эрхий хурууг нугалах чадваргүй болно 

69. Мөрний үений мултралд хамгийн их тохиолддог мултралыг сонгоно уу.  

A. Суга руу мултрал 

B. Маяа доорх мултрал 

C. Далны хошуу сэртэнгийн доорх мултрал 

D. Эгэмийн доорх мултрал 

E. Үений уруул доорх мултрал 

70. Эгэм ясны хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Мэдрэлийн гэмтэл их тохиолдоно 

B. Хэлбэрийн өөрчлөлттэй эдгэрэх нь ховор 

C. Хүүхдэд тохиолдох нь ховор 

D. Шууд гадны хүчний нөлөө зонхилно 

E. Үйл ажиллагааны хувьд хангалттай засарна 

71. Эгэм ясны хугарлын үлдцээс хамгийн зонхилон тохиолддог хариултыг сонгоно 

уу.  

A. Мэдрэлийн гэмтэл 

B. Хэлбэрийн өөрчлөлттэй бороолох 

C. Хуурамч үе 

D. Цусны хангамжийн дутагдлаас үүсэх дээд мөчний хатангиршил 

E. Мөрний үений хатуурал 

72. Бугуйн үений үүсэх магадлал өндөртэй эмгэгийг сонгоно уу.  

A. Хэрх өвчин 

B. Дэгээ ясны дэгээ хуурамч үе 

C. Саран ясны үхжилт 

D. Богтос яс өргөгдөх хам шинж 

E. Завь ясны хуурамч үе 

73. Бугалгын гадна булууны хугарлын шинж тэмдгээс эргэсэн зөрүүг тодорхойлох 

зүйлийг сонгоно уу.  

A. Хугарсан хэсгийн гадаргууг тэмтрэхэд барзгар байдал мэдрэгдэнэ 

B. Гадна булуу хэсэгт голомтод өвдөлт 

C. Арьсан доорх цус хуралт гэмтсэний дараа 2-3 хоногт илэрнэ 

D. Дээд мөч, тохойн үений үйл ажиллагаа саатна 

E. Шинэ гэмтлийн үед гадна булууны бөмбөрцөг хэлбэртэй хавдалттай 

74. Шуу богтос ясны хавсарсан хугарлын гэмтлийн механизмын талаарх зөв 

хариултыг сонгоно уу.  

A. Шууд гадны хүч нөлөөлсөн үед ташуу хугарал болдог 

B. Шууд бус гадны хүч нь шуу ясны босоо тэнхлэгт гадны хүч нөлөөлдөг 

C. Шууд гадны хүч нөлөөлсөн үед босоо хугарал болдог 

D. Шууд гадны хүч нөлөөлсөн үед хугарлын шугам нь өөр түвшинд байна 

E. Шуу яс богтос яснаас доогуур хугарах нь зонхилдог 

75. Маяа эгмийн үений мултралаас зонхилон тохиолддог мултралыг сонгоно уу.  

A. Арагш мултрал 

B. Төвийн мултрал 

C. Урагш мултрал 



D. Дээш мултрал 

E. Доош мултрал 

76. Бугуйн үений анатомийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Бугуйн үеийг нь богтос яс болон алганы 1-р эгнээний яс үүсгэнэ 

B. Бугуйн үений хөдөлгөөнд бугуйн дундын үе оролцоно 

C. Бугуйн үений хөдөлгөөнд шуу богтосны дээд үе оролцоно 

D. Алганы 1-р эгнээ нь завь, саран, гурван талт, вандуй яснаас бүрдэнэ 

E. Алганы 2-р эгнээ нь трапец яс, толгойт яс, дэгээт яснаас бүрдэнэ 

77. Шуу ясны доод үзүүрийн хугарлын сэргээн засах эмчилгээний явцад үүсдэг 

хүндрэлийг сонгоно уу.  

A. Эрхийг тэнийлгэгч урт булчингийн шөрмөсний тасрал 

B. Гурвалжин ширхэгт мөгөөрсөн нийлмэл жийрэг TFCC-гийн гэмтэл 

C. Дундах мэдрэлийн судлын гэмтэл 

D. Бугуйн сувгийн хам шинж 

E. Зудекийн яс хатангиршил 

78. Бугалгын гадна булууны хугарлын үлдцээс гэмтсэний дараа хэдэн 10 жилийн 

дараа хожим илэрдэг үлдцийг сонгоно уу.  

A. Хэлбэрийн өөрчлөлт 

B. Хуурамч үе 

C. Хэвийн бус хөдөлгөөнт байдал 

D. Хавирах чимээ 

E. Богтосны мэдрэлийн саажилт 

79. Мөр хэсгийн гэмтлээс бага зэргийн зөрүү үүссэн ч үйл ажиллагааны саатал 

үүсдэггүй гэмтлийг сонгоно уу.  

A. Маяа эгмийн үений дээш мултрал 

B. Дал ясны хугарал 

C. Мөрний үений урагш мултрал 

D. Мөрний үений мултрал 

E. Бугалга ясны мэс заслын хүзүүний хугарал 

80. Маяа эгэмийн мултралд хамгийн их тохиолддог мултралыг сонгоно уу.  

A. Хажуу мултрал 

B. Дээш мултрал 

C. Арагш мултрал 

D. Доош мултрал 

E. Урагш мултрал 

81. Бугуйн үенд үүсдэг гараар хөдөлмөр их хийдэг 20-40 насны эрэгтэй хүнд их 

тохиолддог эмгэгийг сонгоно уу.  

A. Алганы тэнцвэргүй байдал 

B. Kienböck эмгэг 

C. Завь ясны хуурамч үе 

D. Богтос яс өргөгдөх хам шинж 

E. Дэгээ ясны дэгээ хуурамч үе 

82. Шуу ясны Коллесын хугарлын гэмтлийн механизмаас зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Их бие арагш унасан 

B. Алгаараа тулсан 

C. Бугуйн үеийг нугалсан 



D. Бугуйн үед нөлөөлөх зүсэлтийн хүч 

E. Шуу хэсэг дотогш эргүүлэх 

83. Мөрний үений хошуу сэртэнгийн доорх мултралтай ялган оношлох шаардлагатай 

бугалга ясны дээд үзүүрийн хугарлыг сонгоно уу.  

A. Мэс заслын хүзүүний дотогшилсон хугарал 

B. Бугалга ясны толгойн хугарал 

C. Бугалгын бага төвгөрийн дан хугарал 

D. Бугалгын их төвгөрийн дан хугарал 

E. Мэс заслын хүзүүний гадагшилсан хугарал 

84. Эгэм ясны хугарлын эмчилгээний анхаарах зүйлээс зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Аль болох бөгтийж атиралдсан байрлалд байлгах 

B. Гэмтсэн талын мөрний үеийг чөлөөтэй байлгах 

C. Гарын жинг хөнгөлөх арга, зааварчилгааг өгнө 

D. Уртассан зөрүү үүсэхээс урьдчилан хамгаалах 

E. Хонхойсон зөрүү үүсэхээс урьдчилан хамгаалах 

85. Эгэм ясны хугарлын боолтын аргуудаас 4 төрлийн дэс дараалалтай боолтыг 

сонгоно уу.  

A. Эгэм ясны боолт (Clavicule band) 

B. Sayer наалддаг боолтын арга 

C. Нуруу талын 8 тоо хэлбэрийн боолт 

D. Мөрний үений тариан түрүү боолтын өөрчилсөн арга 

E. Дезо боолтын арга 

86. Мөр хэсгийн гэмтлээс бага зэргийн зөрүү үүссэн ч үйл ажиллагааны саатал 

үүсдэггүй гэмтлийг сонгоно уу.  

A. Маяа эгмийн үений дээш мултрал 

B. Дал ясны хугарал 

C. Бугалга ясны мэс заслын хүзүүний хугарал 

D. Мөрний үений урагш мултрал 

E. Мөрний үений мултрал 

87. Шуу богтос ясны хавсарсан хугарлын эмчилгээ бэрхшээлтэй байдаг шалтгаанаас 

Compartment syndrome үүсэхэд хамгийн их нөлөөлөх хариултыг сонгоно уу.  

A. Шуу богтос ясны хооронд гүүрэн бороололт үүсдэг 

B. Дахин зөрүүг үүсгэхгүйн тулд чанга боох шаардлагатай 

C. Анатомийн зөв байрлалд оруулах нь хүндрэлтэй 

D. Булчингийн таталтын нөлөөгөөр дахин зөрнө 

E. Яс бороололтын удаашрал, хуурамч үе үүсдэг 

88. Галеацци хугарал мултралын онцлогийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. ЭХО дүрс оношилгоо нь илүү үр дүнтэй 

B. Шуу ясны иш хэсэг нь TFCC хэсгийг ховхолж хугалдаг 

C. Өндөр настнуудад зонхилон тохиолддог 

D. Шуу ясны хугарал нь бүрэн бус хугарал болдог 

E. Бага насны хүүхдийн тохиолдолд Galeazzi-equivalent lesion гэмтэл гэнэ 

89. Шуу ясны доод үзүүрийн үе доторх хугарлаас хамгийн их тохиолддог хугарлыг 

сонгоно уу.  

A. Монтеджа мултралтай хугарал 

B. Жолоочийн хугарал 



C. Урагш хугарсан Бартоны хугарал 

D. Бяцарсан Коллесын хугарал 

E. Арагш хугарсан Бартоны хугарал 

90. Бугалгын гадна булууны хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Зөрүү ихтэй тохиолдолд нугарсан зөрүү үүсдэг 

B. Идэр нас, өндөр настнуудад их тохиолдоно 

C. Нугарсан зөрүү нь гадагш хазайлттай тохой үлдэц болдог 

D. Гадагш хазайлттай тохой үлдэц нь богтосны мэдрэлийн хоцрогдсон саажилтыг үүсгэнэ 

E. Зөрүү багатай тохиолдолд мултралтай ялган оношлох шаардлагатай 

91. Богтосны залааны хугарлын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Хугарсан хэсгийн хонхорхой тэмтрэгдэнэ 

B. Тохойн үеийн урд талд их хэмжээний хавдалт 

C. Доош зөрсөн хэлтэрхий тэмтрэгдэнэ 

D. Тохойн үеийн нугалах чадваргүй болно 

E. Гэмтлийн шалтгаан тодорхойгүй нь элбэг 

92. Шуу ясны Коллесын хугарлын шинж тэмдгээс зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Хэлбэрийн өөрчлөлт нь доод үзүүр нь сэрээ хэлбэрийн өөрчлөлттэй 

B. Арьсан доорх цус хуралт алга талдаа илт 

C. Өвдөлт тохойн үе хүртэл байна 

D. Хавдалт алга талд их хэмжээтэй байна 

E. Хэлбэрийн өөрчлөлт нь дээд үзүүр нь шуу тал руу зөрнө 

93. Эгэм ясны хугарлын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Мөр хоорондын хэмжээ богиносож харагдана 

B. Гэмтсэн талын мөр дээш өргөгдөнө 

C. Хавирах чимээ ховор байна 

D. Хугарсан хэсэг хонхойсон өөрчлөлтэй 

E. Толгойг гэмтээгүй тал руу гилжийлгэнэ 

94. Галеацци хугарал мултралын эмчилгээний талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Хүүхдийн богтос ясны доод үе мултралтай үед эвийн эмчилгээ 

B. Насанд хүрэгчдэд цууралт хугарлаас бусад тохиолдолд мэс заслын эмчилгээ 

C. Хүүхдийн шуу ясны зөрүүгүй хугарлын үед мэс заслын эмчилгээ 

D. Хүүхдийн богтос ясны доод үеийн мултралгүй үед мэс заслын эмчилгээ 

E. Хүүхдийн шуу ясны зөрүүтэй хугарлын үед эвийн эмчилгээ 

95. Далны дээд өнцгийн хугарлын үед дээд үзүүрийн зөрүүд нөлөөлөх булчинг 

сонгоно уу.  

A. Өвчүү эгэм хөхлөг ургацгийн булчин 

B. Далны өргөгч булчин 

C. Далны хамрын дээд булчин 

D. Том бөөрөнхий булчин 

E. Трапец булчин 

96. Бугуйн үений зангилаат уйланхай эмгэгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Рентген дүрсээр оношлох боломжтой 

B. Мэс заслын эмчилгээ тохиромжгүй 

C. Хорт хавдрын нэг хэлбэр 

D. Бугуйн үений 2 хажуу талд талд үүсдэг 

E. Мэдрэлийн судлыг дарах тохиолдол байна 



97. Мөрний үений мултралаас хамгийн их тохиолддог мултралыг сонгоно уу.  

A. Доош мултрал - Үений уруул доорх мултрал 

B. Арагш мултрал - Маяа доорх мултрал 

C. Урагш мултрал - Эгмийн доорх мултрал 

D. Доош мултрал - Суга руу мултрал 

E. Урагш мултрал - Далны хошуу сэртэнгийн доорх мултрал 

98. Бугалгын мэс заслын хүзүүний гадагшилсан хугарлын боолтын аргуудаас 

хамгийн хэрэгцээтэйг сонгоно уу.  

A. Суганы доорх жийргэвч 

B. Middeldorff-ын гурвалжин чиг 

C. Савхан чиг 

D. Harness цагариг 

E. 8 тоот хэлбэрт боолт 

99. Эгэм ясны хугарлын зөрүүний талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Цээжний том хөх мах булчин татаж уртассан зөрүү үүснэ 

B. Гадна ясны үзүүрт өвчүү эгэм хөхлөг ургацгийн булчин нөлөөлнө 

C. Дотно ясны үзүүр арагш дээш зөрнө 

D. Дотно ясны үзүүрт эгэм доорх булчин нөлөөлнө 

E. Гадна ясны үзүүр гадагш зөрнө 

100. Шуу богтос ясны хавсарсан хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Шуу, богтос ясны хавсарсан хугарал нь насанд хүрэгчдэд мэс заслын эмчилгээ 

B. Шуу нь доод хэсэгт бугалга ястай үе үүсгэнэ 

C. Шуу нь дээд хэсэгт алганы яснуудтай үе үүсгэнэ 

D. Шуу нь гадна талд шуу яс, дотор талд богтос яснаас бүрдэнэ 

E. Шуу, богтос ясны хавсарсан хугарал нь эмчилгээний хугацаа хэвийн 

101. Бугалгын булуу дээгүүрх тэнийлгэх хугарлын хавсарсан хүндрэлд хамааралгүй 

хариултыг сонгоно уу.  

A. Бүргэдийн сарвуу 

B. Булчингийн ясжилт 

C. 2,3 хуруу чинэрч бадайрна 

D. Фолькманы контрактур 

E. Мөрний үений гадагшлуулах хөдөлгөөний саатал 

102. Бугалгын доод үзүүрийн хугарлуудын эмчилгээнд анхаарах асуудлуудаас 

нийгмийн амьдралд бэрхшээл үүсэх магадлалтай зүйлийг сонгоно уу.  

A. Бага насны хүүхдэд их тохиолддог, хүнд хугарлын үед үлдэц үүсэх магадлалтай 

B. Тохойн үений контрактур нь өдөр тутмын үйл ажиллагаанд саад учруулна 

C. Гэмтсэний дараа 10 хонгийн дотор эмчилгээг шийдвэрлэж 

D. Өсөлтийн явцад үүсдэг мэдрэлийн судлын саатал 

E. Мэдрэлийн судлын гэмтэл хавсарсан тохиолдол 

103. Kienböck эмгэгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Мужаанд их тохиолдоно 

2. Олон дахин давтагдсан ачааллаас үүсдэг 

3. MRI T1дүрслэлээр нам дохионы байдалтай 

4. Lichtman-ы ангиллын Stage I нь зөвхөн хугарлын зураас илэрсэн байдаг 

5. Завь ясны үхжилт 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 



B. Бүх хариулт зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

104. Rotator cuff-ын гэмтлийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Supraspinatus булчингийн гэмтэл зонхилон тохиолддог 

2. Тэнцвэрээ алдаж унахдаа мөр хэсгийг цохиж гэмтэнэ 

3. Гараа өргөх үед мөрөө хавчих байдлаар 90° дээш өргөх чадваргүй 

4. Үсээ боох зэрэг хөдөлгөөнүүд хязгаарлагдана 

5. Шөнө дундын өвдөлт байна 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

105. Богтос яс өргөгдөх хам шинжийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Богтос ясны нэмэх өөрчлөлт 

2. Шуу ясны доод үзүүрийн хугарлаас үүссэн богиноссон өөрчлөлт байдаг 

3. Төрөлхийн эмгэгийн тохиолдол байдаг 

4. Богтос ясны хасах өөрчлөлт 

5. Бугуйн үеийг шуу тал руу нугалахад өвдөлт ихэсдэг 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

106. Богтосны залааны хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Тохойн үеийн нугалах тэнийлгэх хөдөлгөөн хязгаарлагддаг 

2. Бариа засал, боолт хийхдээ бугалгын 3 толгойт булчингийн үйлдлийг тооцоолно 

3. Гэмтлийн механизмаас хамааран хугарлын хэлбэр өөр байна 

4. Хүүхдэд шуу ясны толгойн мултрал хавсардаг учир оношилгоог анхааралтай хийх 

5. Ихэнх тохиолдолд шууд бус гадны хүчний нөлөөгөөр үүсдэг 

A. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

107. Дунд хэсгийн өвдөлттэй эмгэгийн ангилалд ордог эмгэгийг сонгоно уу.  

1. Эрхий хурууг тэнийлгэгч булчингийн шөрмөсний хальсны үрэвсэл 

2. Бугуйны тогтворгүй байдлын эмгэг 

3. Бугуйн сувгийн хам шинж  

4. Preisser-ын өвчин 

5. Эрхий хурууны CM үений үрэвсэл 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 



D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

108. Алганы ясны их бие хэсгийн хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Хөндлөн хугарал нь алгын эсрэг талыг хүчтэй цохисон шууд гадны хүчний нөлөө 

2. Ташуу хугарал нь нударгаар хатуу зүйл цохисон шууд бус гадны хүчний нөлөө 

3. Over raping finger согог 2,5 дугаар алганы ясанд үүсдэг 

4. Алганы ар тал руу овойсон хэлбэрийн өөрчлөлт үлдэх тохиолдол байна 

5. Гоо сайхны талаас асуудал үүсэхгүй 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

109. Шуу талын өвдөлттэй эмгэгийн ангилалд ордоггүй эмгэгийг сонгоно уу.  

1. De Quervain хам шинж 

2. Шөрмөсний огтлолцох хам шинж  

3. Завь ясны хуурамч үе 

4. Трапец маягийн ясны үений остеартрит 

5. Эрхий хурууны CM үений үрэвсэл 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

110. Бугуйн ясны үзүүрийн эгнээнд байрладаг ясыг сонгоно уу.  

1. Гурван талт яс  

2. Трапец яс  

3. Вандуй яс  

4. Толгойт яс 

5. Дэгээ яс 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

111. Хэрх өвчний гарын хэлбэрийн өөрчлөлийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Buttonhole deformity 

2. Swan-neck deformity 

3. Богтос тал руу гажилт 

4. Сэрээ хэлбэрийн өөрчлөлт 

5. Гадагш нугаларсан хөлийн эрхий хуруу 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 



112. Тохойн үений урагш мултралын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно 

уу.  

1. Тохойн үе тэгш өнцөг шахуу нугаларсан байрлалд харимхай хязгаарлалтай 

2. Тохойн үений өргөн нэмэгдэж харагдана 

3. Тохойн үений ар хэсэгт бугалгын доод үзүүр тэмтрэгдэнэ 

4. Шууны дээд хэсэг арагш хонхойно 

5. Бугалгын доод хэсэг урагш төвийнө 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

113. Тохойн үений арагш мултралын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно 

уу.  

1. Тохойн үе 90° байрлалд харимхай хязгаарлалттай байна 

2. Шуу хэсэг богиносож харагдана 

3. Богтосны залаа доош төвийж харагдана 

4. Бугалгын 3 толгойт булчингийн шөрмөс хөвч маягаар татагдана 

5. Богтосны толгой бугалгын гадна булууны хойно овойж тэмтрэгдэнэ 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

114. Бугалга ясны дээд үзүүрийн хугарлын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. Хавирах чимээ 

2. Өргөн хүрээний арьсан доорх цус алдалт 

3. Их хэмжээний хавдалттай 

4. Бугалгын урт богиносох 

5. Харимхай хязгаарлалт 

A. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

115. Шуу ясны толгойн хагас мултралын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. 2-4 насны хүүхдэд зонхилон тохиолдоно 

2. Тохойн үе бага зэрэг нугалсан, шуу хэсэг дотогш эргүүлсэн байрлалд гар унжина 

3. Шууны гадагш эргүүлэх хөдөлгөөн хязгаарлагдана 

4. Хавдалт, улайлт болон рентген дүрс дээрх өөрчлөлт илрэхгүй 

5. Эгэм ясны green stick хугаралтай ялган оношлох шаардлагатай 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 



D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

116. Тохойн үений арагш мултралын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно 

уу.  

1. Hüter-ийн шугам богтосны залаа дээш зөрнө 

2. Богтосны залаа арагш төвийнө 

3. Харимхай хязгаарлалттай байна 

4. Арьсан доорх цус хуралт их хэмжээтэй байна 

5. Шуу хэсгийн урт хэвийн байна 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

117. Шуу ясны хүзүүний хугарлын боолтын аргаас зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Шууг дотогш эргүүлнэ 

2. Шууг гадагш эргүүлнэ 

3. Тохойн үеийг 60° нугална 

4. Тохойн үеийг 90°-100° нугална 

5. Тохойн үеийг тэнийлгэнэ 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

118. Бугуйн үе орчмын ноцтой эмгэгийг сонгоно уу.  

1. Целлюлит 

2. Шөрмөсний хальсны идээт үрэвсэл 

3. Бугуйн үений идээт үрэвсэл 

4. Бугуйн үений зангилаат уйланхай 

5. TFCC гэмтэл 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

119. Гарын шивнүүр ясны хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Толгой, хүзүү хэсгийн хугарал нь насанд хүрэгчдэд зонхилон тохиолдоно 

2. Хугарсан доод үзүүр алганы ар тал руу 90°эргэдэг 

3. Боолтыг шууны дунд хэсгээс, хурууны үзүүр хүртэл дангаар нь бооно 

4. Үений уут, зэрэгцээ холбоосыг ашиглаж бариа засал хийхэд бэрхшээлтэй 

5. Бугуйг нугалсан байрлалд хөдөлгөөнгүй сойно 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 



E. Бүх хариулт зөв бол 

120. Шуу, богтос ясны хавсарсан хугарлын эдгэрэлт муу байдаг шалтгааны талаарх 

зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. 2 ясны зөрүүг нэг зэрэг анатомийн зөв байрлалд оруулах нь хүндрэлтэй 

2. Чанга боох шаардлагатай тул мэдрэлийн судлын саатал үүсдэг 

3. Яс бороололтын удаашрал, хуурамч үе үүсэх магадлал өндөртэй 

4. Гүүрэн бороололт үүсэж, шууны эргэх хөдөлгөөн хязгаарлагдана 

5. Листерийн төвгөр хэсэгт эрхийг тэнийлгэгч урт булчингийн шөрмөс тасардаг 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

121. Богтосны залааны хугарлын бариа заслын дараах шалгах зүйлийн талаарх зөв 

хариултыг сонгоно уу.  

1. Хугарсан хэсэг нийлсэн эсэхийг тэмтэрч шалгана 

2. Богтосны залаа болон Гюнтерийн гурвалжны байрлал 

3. Хавирах чимээ, хэвийн бус хөдөлгөөн арилсан эсэх 

4. Тохийн үеийг нугалж үзэх 

5. Шуу хэсгийн эргүүлэх хөдөлгөөнийг шалгах 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

122. Бугуйн үе бүхэлдээ эмгэгийн ангилалд ордог эмгэгийг сонгоно уу.  

1. Бугуйн үений идээт үрэвсэл 

2. Бугуйн үений остеартрит 

3. Үений хэрх өвчин 

4. Бугуйны завсрын үений тогтворгүй байдлын эмгэг 

5. Guyon сувгийн хам шинж 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

123. Тохойн үений мөгөөрсний сэлтрэх үрэвслийн шинж тэмдгийн талаарх зөв 

хариултыг сонгоно уу.  

1. Үений доторх тусгаар биет (joint mouse) үүсдэг 

2. Хавирах чимээ (crepitus) мэдрэгдэнэ 

3. Гацах шинж тэмдэг (locking) үүсдэг 

4. Тусгаарлах үед ясжих үйл явц зогсонги байна 

5. Богтос ясны мөгөөрсний үхжилт үүсдэг 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 



D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

124. Mallet finger буюу Алхан хуруу гэмтлийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Бөмбөгтэй спортын үед үүсдэг гэмтэл 

2. Унжсан хуруу буюу drop finger гэдэг 

3. Ⅰ хэлбэр нь шөрмөсний тасралт 

4. Ⅱ хэлбэр нь сэлтэрсэн хугарал 

5. Ⅲ хэлбэр нь бяцарсан хугарал 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

125. Бугалгын мэс заслын хүзүүний хугарлын хүндрэлийн шинж тэмдгийн талаарх 

зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Хонины сүүл булчингийн мэдрэмжийн саатал 

2. Суганы артерийн гэмтэл 

3. Мөрний үений мултрал 

4. Мөрний үений алдлах хөдөлгөөний саатал 

5. Шаталсан хэлбэрийн өөрчлөлт 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

126. Бугалгын ёрвон дээгүүрх хугарлын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. Шуу хэсгийн урт хэвийн байна 

2. Богтосны залаа арагш төвийсөн хэлбэрийн өөрчлөлт 

3. Арьсан доорх цус хуралт их хэмжээтэй байна 

4. Хөдөлгөөний үед хэвийн бус хөдөлгөөний ачаалал 

5. Hüter-ийн шугам доош зөрнө 

A. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

127. Богтосны залааны хугарлын ялган оношилгоо, анхаарах зүйл талаарх зөв 

хариултыг сонгоно уу.  

1. Дотор зэрэгцээ холбоосны гэмтэл, 

2. Өсөлтийн зурвасын гэмтэл үүсэх тохиолдол байдаг 

3. Өсөлтийн зурвасыг хугарлын шугамтай эндүүрэхгүй байх 

4. Насанд хүрэгчдэд өнчин яс байх тохиолдол байдаг (patella cubiti) 

5. Шууны толгойны мултрал хавсрах тохиолдол байна 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 



C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

128. Хурууны PIP үений мултралын гэмтлийн механизмын талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. PIP үе хэт тэнийлгэгдэж алганы ар тал руу мултарна 

2. PIP үе мушгиралдаж алга тал руу мултарна 

3. PIP үе хажуу чиглэлд нугарч хажуу тийш мултарна 

4. PIP үе нугарч хажуу тийш мултарна 

5. PIP үе татагдаж алга тал руу мултарна 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

129. Шөрмөсний шохойжих үрэвслийн шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. Шөнө дунд өвдөлтийн шинж тэмдэг илэрдэггүй 

2. Мөрний үений эмгэгээс хамгийн өвдөлттэй 

3. Эрэгтэй хүний (25-50 насны) зүүн талд зонхилно 

4. Ямар ч байрлалд өвдөлт намдахгүй 

5. Хамгийн их өвдөлттэй цэгийг тодорхойлох боломжгүй 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

130. Шуу хэсгийн хугарлын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Ганц тооны хугарлаас илүү хавсарсан хугарал болдог онцлогтой 

2. Гэмтсэн гараа тохойн үеэрээ тэнийлгэсэн, эсвэл бага зэрэг нугалсан байдалтай 

3. Хугарсан хэсэгт өөрөө үүсэх өвдөлт, даралтад өвдөлт, хөдөлгөөний өвдөлт, хаван илт 

4. Шуу хэсэг нугарсан, богиноссон, эргэсэн байх бөгөөд голдуу ил хугарал болдог 

5. Өндөр настнуудад бяцарсан хугарал үүсдэггүй 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

131. Шөрмөсний огтлолцох хам шинжийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Сэлүүрийн усан спортын тамирчдад их тохиолдоно 

2. Алганы ар талын 2-р тасалгааг үүсдэг 

3. Эмчилгээ нь бугуйн үе бага зэрэг тэнийлгэсэн байрлалд чиг боолт хийдэг 

4. Lister-ын товгорын хэдэн см-ын дээд талд өвдөлт, шаржигнах чимээ гарна 

5. Washerwoman’s Sprain нэршилтэй 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 



C. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

132. Тохойн үений бугалгын гадна ёрвонгийн үрэвслийн талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. Гэнэтийн гэмтлээс үүсдэг 

2. Теннис тохой гэж нэрлэнэ 

3. Шууны дунд хэсэгт даралтад өвдөлттэй 

4. Шууны сарвууг тэнийлгэгч богино булчин нөлөөлнө 

5. Бугуйн үений хөдөлгөөний үед тохойн үений ар талд өвдөлттэй 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

133. TFCC гэмтлийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Гурвалжин ширхэгт мөгөөрсөн нийлмэл жийргийн гэмтэл 

2. Богтос яс-бугуйн хэсгийн хооронд даралтад өвдөлт 

3. Шуу богтосны доод үений тогтворгүй байдал 

4. Алчуур мушгих үед өвдөлттэй байдаг 

5. Бугуйн үений хөдөлгөөнийг 1 сар орчим хорино 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

134. Стандарт Коллесын хугарлын зөрүүний талаар зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Хугарлын зураас нь урд доод талаас арын дээд тал руу чиглэсэн ташуу хугарал 

2. Дээд үзүүрт гадны хүч, дотогш эргүүлэх булчингийн үйлчлэл нөлөөлнө 

3. Дээд үзүүрт дотогш эргэсэн богтос тал руу зөрнө 

4. Доод үзүүр гадагш эргэсэн, шуу тал руу зөрнө 

5. Доод үзүүр дээд үзүүрийн алга тал руу зөрнө 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

135. Тохойн үений арагш мултралын бариа заслын талаарх зөв хариултыг сонгоно 

уу.  

1. Өвчтөний айдсыг аль болох багасгах 

2. Дээд үзүүрийг хөдөлгөөнгүй болгох 

3. Өвчтөний биеэ сул тавих мөчид татах 

4. Хугарал хавсрах эрсдэлийг тооцоолно 

5. Артерийн судасны байдлыг заавал шалгана 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 



C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

136. Галеацци мултралтай хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Шуу ясны их биеийн хугарал нь хөндлөн эсвэл ташуу хугарал болдог 

2. Шуу богтосны доод үе дахин мултрах магадлалтай 

3. Шуу богтосны доод үе бүрэн мултрахад TFCC жийрэг гэмтдэг 

4. Шуу богтосны доод үеийн мултрал голдуу урагш мултарна 

5. Жолоочийн хугарал үүсдэг 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

137. Алганы 1 дүгээр ясны дээд үзүүрийн Bennett хугарлын талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. Алганы 1 дүгээр ясны суурь хэсгийн хугарал 

2. Алга талдаа гурвалжин хэлбэртэй ховхорсон ясны хэлтэрхийтэй 

3. Хугарсан ясны доод үзүүр үений уутыг гэмтээдэг 

4. Шуу тал руугаа мултардаг хавсарсан гэмтэл 

5. Үений уутан доторх хугарал 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

138. Гарын шивнүүрийн үзүүрийн ясны хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно 

уу.  

1. Босоо хугарал 

2. Хөндлөн хугарал 

3. Бяцарсан хугарал 

4. Ташуу хугарал 

5. Мушгирсан хугарал 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

139. Стандарт Коллесын хугарлын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно 

уу.  

1. Сэрээ хэлбэрийн өөрчлөлт 

2. Жадат буу хэлбэрийн өөрчлөлт 

3. Шууны гадагш эргүүлэх хөдөлгөөний үед өвдөлттэй 

4. Ялангуяа гарын ар талд арьсан доорх цус хуралттай 

5. Шууны доод үзүүрээс хуруу хүртэл алга талдаа хавантай 

A. Бүх хариулт зөв бол 



B. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

140. Тохойн үений бугалгын гадна ёрвонгийн үрэвслийн сорилуудыг сонгоно уу.  

1. Томсен тест 

2. Сандал тест 

3. Дунд хурууг тэнийлгэх тест 

4. Фален тест 

5. Финкелштейн тест 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

141. Хуурамч тулай өвчний талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Өндөр настайчуудад их тохиолддог Бугуйн үений богтос талын бугуйн завсрын зайд их 

тохиолдоно Кальцийн фосфатын талстжилтаас үүсдэг Боолт хийж сойсноор 10-20 хоногт 

намддаг Өвдөгний үений гадна талын завсрын зайд их тохиолдоно 

2. Бугуйн үений богтос талын бугуйн завсрын зайд их тохиолдоно 

3. Кальцийн фосфатын талстжилтаас үүсдэг 

4. Боолт хийж сойсноор 10-20 хоногт намддаг 

5. Өвдөгний үений гадна талын завсрын зайд их тохиолдоно 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 4-р хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

142. Шуу ясны толгойн хагас мултралын эмчилгээний талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. Эрхий хуруугаар шуу ясны толгойг дарна, шуу хэсгийг гадагш, дотогш эргүүлнэ 

2. Шуу ясны толгой хэсэгт бага зэргийн click дуу гарч мэдрэгдэнэ 

3. Тоглоом бариулах, гараа өргөх хөдөлгөөнийг хийлгэж шалгана 

4. 7 хоногийн хугацаатай гипс боолт хийх шаардлагатай 

5. Тохойн үений нугалах, гараа өргөх хөдөлгөөнийг хязгаарлана 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

143. Мөрний үений мултралын бариа заслыг хийхэд товчны нүх тогтоц саад болох 

тохиолдол байдаг. Тийм учраас бугалгын толгойн байрлалыг тооцоолж, мултарсан 

замналыг сайтар ойлгосон байх шаардлагатай.  

A. Буруу, Буруу, Буруу 

B. Зөв, Зөв, Зөв 

C. Буруу, Зөв, Буруу 



D. Зөв, Буруу, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Буруу 

144. Маяа эгмийн үений дээш мултралын үед шатал сан хэлбэрийн өөрчлөлт үүсдэг. 

Яагаад гэвэл эгмийн дотно үзүүр дээш зөрдөг учир.  

A. Буруу, Зөв, Буруу 

B. Зөв, Зөв, Зөв 

C. Зөв, Зөв, Буруу 

D. Зөв, Буруу, Буруу 

E. Буруу, Буруу, Буруу 

145. Галеацци хугарал мултралын үед богтос шуу ясны доод үе бүрэн мултрахад мэс 

заслын эмчилгээ хийх шаардлагатай. Учир нь гурвалжин ширхэгт мөгөөрсөн 

нийлмэл жийрэг (TFCC) гэмтдэг учир эвийн эмчилгээ бэрхшээлтэй.   

A. Зөв, Зөв, Буруу 

B. Зөв, Буруу, Буруу 

C. Зөв, Зөв, Зөв 

D. Буруу, Зөв, Буруу 

E. Буруу, Буруу, Буруу 

146. Шуу, богтос ясны хавсарсан хугарлын үлдцээс шуу хэсгийн эргэх хөдөлгөөн 

саатдаг. Учир нь шуу богтос ясны хооронд гүүрэн бороо үүсдэг.  

A. Зөв, Буруу, Буруу 

B. Буруу, Буруу, Буруу 

C. Зөв, Зөв, Зөв 

D. Зөв, Зөв, Буруу 

E. Буруу, Зөв, Буруу 

147. Мөрний үений мултрал нь мултрал дундаас хамгийн их тохиолддог бөгөөд 

зуршилт мултрал болох өндөр магадлалтай. Тиймээс бариа заслыг эвээр хийж 

эмчилгээг анхааралтай хийнэ.  

A. Зөв, Буруу, Буруу 

B. Зөв, Зөв, Буруу 

C. Буруу, Буруу, Буруу 

D. Буруу, Зөв, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Зөв 

148. Дал ясны ээд өнцгийн хугарлын үед дээш гадагш зөрүү үснэ. Яагаад гэвэл 

трапец булчингийн нөлөөгөөр зөрдөг.  

A. Буруу, Зөв, Буруу 

B. Зөв, Буруу, Буруу 

C. Зөв, Зөв, Буруу 

D. Зөв, Зөв, Зөв 

E. Буруу, Буруу, Буруу 

149. Бугалгын мэс заслын хүзүүний хугарал өндөр настнуудад зонхилдог. Яагаад 

гэвэл тэнцвэр болон гараараа тулах рефлекс буурсан байдаг.  

A. Зөв, Зөв, Зөв 

B. Зөв, Зөв, Буруу 

C. Буруу, Зөв, Буруу 

D. Буруу, Буруу, Буруу 

E. Зөв, Буруу, Буруу 



150. Эгэм ясны гадна үзүүрийн хугарлын боолт хийхэд бэрхшээлтэй учраас 

хэлбэрийн өөрчлөлт үлдэц их тохиолдоно.  

A. Зөв, Зөв, Зөв 

B. Зөв, Зөв, Буруу 

C. Буруу, Зөв, Буруу 

D. Буруу, Буруу, Буруу 

E. Зөв, Буруу, Буруу 

151. Хүүхдийн Коллес хугарал нь бяцарсан хугарал болдог.Яагаад гэвэл ясны 

сийрэгжилттэй байдаг.  

A. Зөв, Зөв, Зөв 

B. Буруу, Буруу, Буруу 

C. Буруу, Зөв, Буруу 

D. Зөв, Буруу, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Буруу 

152. Шуу, богтос ясны хавсарсан хугарал бусад ганц тооны хугарлуудаас эмчилгээ 

илүү бэрхшээлтэй. Учир нь жадад буу хэлбэрийн өөрчлөлт байдаг учраас.  

A. Буруу, Буруу, Буруу 

B. Зөв, Зөв, Буруу 

C. Буруу, Зөв, Буруу 

D. Зөв, Буруу, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Зөв 

153. Коллес хугарлын ясны зөрүү нь доод үзүүр нь дээд үзүүрийн ар тал дээр 

давхралддаг учраас сэрээ хэлбэрийн өөрчлөлт үүсдэг.  

A. Буруу, Буруу, Буруу 

B. Зөв, Буруу, Буруу 

C. Буруу, Зөв, Буруу 

D. Зөв, Зөв, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Зөв 

154. Мөрний үений эмгэгийн талаарх зүйлийг уялдуулан сонгоно уу. A. Дал ясны 

хугарал B. Эгэм ясны гадна үзүүрийн хугарал C. Маяа эгмийн үений дээш мултрал 

D. Өвчүү эгмийн үений арагш мултрал E. Эгэм ясны стандарт хугарал 1. Шаталсан 

хэлбэрийн өөрчлөлтэй 2. Мөгөөрсөн хоолойг дардаг учир амьсгалын сааталтай 3. 

Хуурамч үе үүсэх тохиолдол байдаг 4. Цууралт хугарал 5. Дээд мөчний жинг хөнгөлөх 

шаардлагатай  

A. A2B3C4D5E1 

B. A1B2C3D4E5 

C. A3B4C5D1E2 

D. A4B5C1D2E3 

E. A5B1C2D3E4 

155. Дээд мөчний мултралын талаарх зүйлийг уялдуулан сонгоно уу. A. Маяа 

эгэмний мултрал B. Өвчүү эгэмний мултрал C. Мөрний мултрал D. Тохойн мултрал 

E. Эрхийн хурууны мултрал 1. Урагш мултрал зонхилно 2. Арагш мултрал зонхилно 

3. Z үсгэн хэлбэрийн мултрал 4. Дээш мултрал зонхилно 5. Урагш мултрал зонхилно  

A. A2B3C4D5E1 

B. A1B2C3D4E5 

C. A5B1C2D3E4 



D. A3B4C5D1E2 

E. A4B5C1D2E3 

156. . Алганы ясны хугарлын талаарх зүйлийг уялдуулан сонгоно уу. A. Алганы 

ясны толгой хэсгийн хугарал B. Алганы ясны хүзүү хэсгийн хугарал C. Алганы ясны 

их бие хэсгийн хугарал D. Алганы ясны их бие хэсгийн ташуу, мушгирсан хугарал E. 

Алганы ясны их бие хэсгийн хөндлөн хугарал 1. 4,5 дугаар алганы ясны хугарал 

зонхилдог 2. Хугарсан яс алганы ар тал руу овойно 3. Over raping finger согог үүсдэг 

4. Шууд гадны хүчний нөлөөгөөр үүсдэг 5. 2 дугаар алганы ясны хугарал зонхилно  

A. A3B4C5D1E2 

B. A2B3C4D5E1 

C. A4B5C1D2E3 

D. A5B1C2D3E4 

E. A1B2C3D4E5 

157. Богтос ясны залааны хугарлын боолтын хугацаа болон өнцгийг уялдуулан 

сонгоно уу. A. Бариа заслын үед B. 4 дахь долоо хоног C. 5 дахь долоо хоног D. 6 дахь 

долоо хоног E. 7 дахь долоо хоног 1. 70º нугалсан 2. 80º нугалсан 3. 90º нугалсан 4. 15º-

30º нугалсан 5. 60º нугалсан  

A. A4B5C1D2E3 

B. A2B3C4D5E1 

C. A1B2C3D4E5 

D. A3B4C5D1E2 

E. A5B1C2D3E4 

158. Фолькманы цус дутагдлын гаралтай контрактурын 5P шинж тэмдгийг 

уялдуулан сонгоно уу. A. Pain B. Paralysis C. Pulselessness D. Paresthesia E. Pallor 1. 

Цонхийх, хөхрөх (цианоз) 2. Өвдөлт 3. Хөдөлгөөний саажилт 4. Судасны цохилт 

багасах, арилах 5. Мэдрэмжийн саатал  

A. A1B2C3D4E5 

B. A2B3C4D5E1 

C. A4B5C1D2E3 

D. A3B4C5D1E2 

E. A5B1C2D3E4 

159. Гарын хурууны мултралын талаарх зүйлийг уялдуулан сонгоно уу. A. Эрхий 

хурууны MP үений мултрал B. 2-5 хурууны MP үений алганы ар тал руу мултрал C. 

PIP үений алганы ар тал руу мултрал D. PIP үений алга тал руу мултрал E. DIP 

үений мултрал 1. Алга талаас гадны хүч нөлөөлж хэт тэнийж мултардаг 2. Гараа 

тулж унаад, хуруу хэт тэнийлгэгдэж үүсдэг 3. Хэт тэнийлгэгдэж үүснэ 4. 

Мушгиралдаж мултарна 5. Шөрмөс тасарсан тохиолдолд хэт тэнийлгэсэн байрлалд 

сойно  

A. A4B5C1D2E3 

B. A5B1C2D3E4 

C. A1B2C3D4E5 

D. A2B3C4D5E1 

E. A3B4C5D1E2 

160. Мөрний үений зөөлөн эдийн гэмтэл талаарх зүйлийг уялдуулан сонгоно уу. A. 

Мөрний үений үрэвсэл, эвэр хошуу сэртэнгийн үрэвсэл B. Мөрний шөрмөсний 

шохойжих үрэвсэл C. Бугалгын 2 толгойт булчингийн эмгэг D. Impingement 



syndrome E. Rotator cuff-ын гэмтэл 1. Painful arc sign сорилыг хэрэглэнэ 2. 

Supraspinatus булчингийн гэмтэл зонхилон тохиолддог 3. Мөрний шөрмөснүүдийн 

огтлолцдог хэсгийн эмгэг 4. Мөрний үений эмгэгээс хамгийн өвдөлттэй 5. Гараа 

унжуулсан байрлалд гадагш эргүүлэхэд өвдөлттэй  

A. A5B1C2D3E4 

B. A2B3C4D5E1 

C. A3B4C5D1E2 

D. A1B2C3D4E5 

E. A4B5C1D2E3 

161. Гарын шивнүүр ясны хугарлын талаарх зүйлийг уялдуулан сонгоно уу. A. 

Толгой, хүзүү хэсгийн хугарал B. Их бие хэсгийн хугарал C. Суурь хэсгийн хугарал 

D. Шивнүүрийн дунд ясны хугарал E. Шивнүүрийн үзүүрийн ясны хугарал 1. 

Шөрмөс бэхлэгддэг хэсгийн хугарал 2. Алганы ар луу эсвэл алга тал руу овойсон 3. 

Хамгийн их гэмтдэг нь дунд хуруу, эрхий хуруу 4. Бага насны хүүдэд их тохиолддог 5. 

Шөрмөсний нөлөөгөөр алга тал руу овойсон зөрүү үүснэ  

A. A1B2C3D4E5 

B. A5B1C2D3E4 

C. A4B5C1D2E3 

D. A2B3C4D5E1 

E. A3B4C5D1E2 

162. Шуу бугуйн үений эмгэгийн талаарх зүйлийг уялдуулан сонгоно уу. A. 

Ревматоидартрит буюу хэрх өвчин B. De Quervain хам шинж C. Эрхий хурууны бугуй 

алганы үений (CM) эмгэг D. Бугуйн үений үрэвсэл буюу остеартрит E. Бугуйн 

сувгийн хам шинж 1. Finkelstein-ы сорилоор оношилно 2. Эрхий долоовор хурууны 

хавчих хөдөлгөөн өвдөлттэй 3. Үений өөрчлөлт нэмэгдэх тусам үений хөдөлгөөний 

далайц буурна 4. Шөнө дундын өвдөлттэй 5. Хунгийн хүзүү өөрчлөлт  

A. A5B1C2D3E4 

B. A2B3C4D5E1 

C. A1B2C3D4E5 

D. A3B4C5D1E2 

E. A4B5C1D2E3 

163. Шуу бугуйн үений эмгэгийн талаарх зүйлийг уялдуулан сонгоно уу. A. Бугуйн 

тэнцвэргүй байдлын эмгэг B. Гурвалжин ширхэгт мөгөөрсөн нийлмэл жийргийн 

(TFCC) гэмтэл C. Богтос яс өргөгдөх хам шинж D. Завь ясны хуурамч үе E. Kienböck 

эмгэг буюу саран ясны судасгүйдлийн үхжилт 1. Бугуйн үений шуу талд хөдөлгөөний 

үед өвдөлттэй 2. Гараар хөдөлмөр их хийдэг 20-40 насны эрэгтэй хүнд их тохиолдоно 

3. Үений хөдөлгөөний хязгаарлалт үүсдэг 4. Ulnar stress сорил эерэг болно 5. Саран 

ясны үений гадаргуу болон TFCC-гийн өөрчлөлт тохиолдоно  

A. A3B4C5D1E2 

B. A4B5C1D2E3 

C. A2B3C4D5E1 

D. A5B1C2D3E4 

E. A1B2C3D4E5 

164. Бугалгын доод үзүүрийн хугарлуудын шинж тэмдгийг уялдуулан сонгоно уу. A. 

Бугалгын гадна булууны хугарал B. Бугалгын дотор ёрвонгийн хугарал C. Бугалгын 

булуу дээгүүрх хугарлын D. Шуу ясны толгойн хугарал E. Шуу ясны хүзүүний 



хугарал 1. Бөмбөрцөг хэлбэртэй хавдалт 2. Тохойн үений дотор талд хавдалттай 3. 

Хэлбэрийн өөрчлөлт тохойн үений арагш мултралтай ижил байна 4. Насанд 

хүрэгчдэд зонхилон тохиолдоно 5. Хүүхдэд зонхилон тохиолдоно  

A. A2B3C4D5E1 

B. A4B5C1D2E3 

C. A1B2C3D4E5 

D. A3B4C5D1E2 

E. A5B1C2D3E4 

165. Мултралын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Түнхний үеийн төвийн мултрал нь дунд чөмөгний толгой хугардаг 

B. Тойг ясны мултрал нь гадна талын зэрэгцсэн холбоос нь бат бөх учраас үүснэ 

C. Гэмтлийн мултралын ихэнх нь шууд хүчний нөлөөгөөр үүснэ 

D. Өөрийн санаатайгаар мулталж, буцааж оруулах боломжтой мултралыг санаатай 

мултрал гэнэ 

E. Олон тооны мултрал нь 1 ясны 2 үзүүр мултарсан 

166. Salter-Harris-ын ангилалд хамгийн их тохиолддог хэлбэрийг сонгоно уу.  

A. Ⅴ хэлбэр 

B. Ⅳхэлбэр 

C. Ⅱхэлбэр 

D. Ⅲхэлбэр 

E. Ⅰхэлбэр 

167. Нугалах бариа заслын аргаар барих хугарлыг сонгоно уу.  

A. Мушгирсан хугарал 

B. Ташуу хугарал 

C. Ясны хэлтэрхий хугарал 

D. Хөндлөн хугарал 

E. Босоо хугарал 

168. Стресс хугарал үүсэх магадлал ихтэй хариултыг сонгоно уу.  

A. Эрхий хурууны яс 

B. Бугалга яс 

C. Өлмийн яс 

D. Эгэм яс 

E. Шагайн яс 

169. Хавирах чимээ тодорхой хугарлыг сонгоно уу.  

A. Хугарсан ясны үзүүрүүд алслагдсан хугарал 

B. Мордсон хугарал 

C. Хэвийн бус хөдөлгөөн байхгүй хугарал 

D. Хугарсан ясны үзүүрүүд нийлсэн бүрэн хугарал 

E. Хугарсан ясны үзүүрүүдийн хооронд зөөлөн эд хавчигдсан хугарал 

170. Бариа эмчилгээний эхлэл ба төгсгөлд нь гүйцэтгэх аргыг сонгоно уу.  

A. Аппаку арга 

B. Жюунецү арга 

C. Кейсацу арга 

D. Коода арга 

E. Шинсен арга 

171. Давтагдсан мултрал болох хариултыг сонгоно уу.  



A. Тойгны гадагш мултрал 

B. Долоовор хуруу шивнүүрийн хойш мултрал 

C. Тохойн урагш мултрал Долоовор хуруу шивнүүрийн хойш мултрал Түнхний хойш 

мултрал Тойгны гадагш мултрал Эрүүний хойш мултрал 

D. Түнхний хойш мултрал 

E. Эрүүний хойш мултрал 

172. Бариа засал хийх үед таталт хийх тохиромжгүй хариултыг сонгоно уу.  

A. Саран хэлбэрт ясны алга талын мултрал 

B. Маяа эгмийн үений дээш мултрал 

C. Эрхий хурууны алга шивнүүрийн (MP) алганы эсрэг талын мултрал 

D. Мөрний урагш мултрал 

E. Тохойн хойш мултрал 

173. Хүүхдийн хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Нас ахих тусам яс бороололт хурдасдаг 

B. Өсөлтийн зурвасын хугарал өсөлтөд аюулгүй 

C. Ясны хальс нь нимгэн учраас яс бороолох хугацаа удаан 

D. Хугарсан ясанд үүссэн өөрчлөлтийг анхны хэлбэрт шинэчлэх чадвар өндөр 

E. Бүрэн бус хугарлын магадлал том хүнээс илүү бага 

174. Бороололтын сөрөг хүчин зүйлийг сонгоно уу.  

A. Хугарсан хэсэгт даралтын хүч нөлөөлж байгаа 

B. Хугарсан ясны үзүүрүүд нийлсэн ташуу хугарал 

C. Ясны үзүүрүүд хэт холдсон 

D. Амласан хугарал байх 

E. Хугарсан үзүүрүүд цусны хаван дотор байх 

175. Үений хөдөлгөөн хийдэггүй хариултыг сонгоно уу.  

A. Исокинетик дасгал 

B. Төвд тэмүүлэх агшилт 

C. Алслагдах агшилт 

D. Динамик дасгал 

E. Статик дасгал 

176. Мултралын бариа заслыг хийхэд саад болохгүй хариултыг сонгоно уу.  

A. Чангалагч холбоосны сулрал 

B. Үений уутны урагдсан хэсэг хумигдах 

C. Товчны нүх тогтоц 

D. Өнчин яс шигдэх 

E. Хуучирсан мултрал 

177. Хугарлын ангиллын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Хүндэрсэн хугарал ― Хугарсан хэсэг бяцарсан далд хугарал 

B. Давхардсан хугарал ― 2-оос дээш яс зэрэг хугарсан хугарал 

C. Нийлмэл хугарал ― Их биед ойрын хэсэгт мултралтай хугарал 

D. Олон тооны хугарал ― 1 яс 3 хэсэгт хугарсан хугаралт 

E. Эмгэг хугарал - Ясны эмгэгээс гадны хүчний нөлөөгүй үүсэх хугарал 

178. Хугарлын хүндрэлийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Яс хугарлын дараах үений хатуурал яс бороололтой хамт эдгэрнэ 

B. Хуурамч үе нь яс бороолох үйл ажиллагаа зогссоныг хэлнэ 

C. Зудекийн яс хатангиршил нь эгэмний яс их тохиолддог 



D. Илүүдэл бороо үүсэх нь бага хэмжээний цус хуралтын үед их тохиолдоно 

E. Ясжих булчингийн үрэвсэл нь ясны эд булчин болж хувирна 

179. Яс бороолоход урт хугацаа шаардлагатай зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Эгэм ясны дунд гадна 1/3-ны хэсэг 

2. Бугалга ясны мэс заслын хүзүүний хэсэг 

3. Хавирганы дунд 1/3-ны хэсэг 

4. Шагайн ясны хүзүүний хэсэг 

5. Шуу ясны их бие хэсэг 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

180. Эмгэг мултрал болох зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Давтагдсан мултрал 

2. Хөнөөлтийн мултрал 

3. Санаатай мултрал 

4. Саажилтын мултрал 

5. Гэмтлийн мултрал 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

181. Хуурамч үе үүсэх шалтгааны талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Яс хугарсан хэсэгт зүсэлтийн хүч, нугалах хүч нөлөөлсөн 

2. Хугарсан ясны үзүүрүүдийн хооронд зөөлөн эд хавчигдсан хугарал 

3. 6 сар өнгөрсөн боловч бороолохгүй тохиолдолд хуурамч үеийг сэжиглэнэ 

4. Цусны хангамж муу хэсгийн хугарал 

5. Хугарсан ясны үзүүрүүд хоорондоо зуусан 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

182. Яс хугарлын хүндрэл болон шалтгааны талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Волкманы хөшилт - Шууны булчингийн цус дутагдал 

2. Зудекийн яс хатангиршил - 4 мөчний үзүүрийн хугарал 

3. Ясны үхжилт ― Цусны хангамжийн судас тасарсан 

4. Гэмтлийн дараах ясжих булчингийн үрэвсэл―Дунд чөмгөний хэсэгт үүсэх магадлал 

илүү 

5. Үе хатуурал ―Яс хоорондоо наалдсан 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 



E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

183. Давтагдсан мултралын үүсэх тохиолдол бага хариултыг сонгоно уу.  

1. Эрүүний үе 

2. Түнхний үе 

3. Мөрний үе 

4. Шагайн үе 

5. Тойг 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

184. Бүрэн бус хугарлын ангиллаас зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Цууралт хугарал 

2. Залуу мод хугарал 

3. Хулс модны хэлбэрт хугарал 

4. Цөмрөх хугарал 

5. Ｖ үсгэн хэлбэрт хугарал 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

185. Мултралын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Санаатай мултрал нь өвчтөний өөрийн санаатай үйлдлээс үүснэ 

2. Багана нурууны мултрал нь нугасны мэдрэлийн саажилт үүсгэх аюултай 

3. Ил мултрал нь нянгийн халдварын аюултай 

4. Мултрал хугарал хавсарсан тохиолдолд хугарлыг эхэлж бариа засал хийнэ 

5. Хэт богино хугацаанд боохоор үйл ажиллагааны саатал үлдэнэ 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

186. Мултралын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Гэмтлийн мултрал нь хүүхдэд элбэг тохиолддог 

2. Эмчилгээ хийгээгүй хэдэн 7 хоног болсон мултралыг хуучирсан мултрал гэнэ 

3. Энгийн мултралын үед гэмтсэн маргаашаас нь хөдөлгөөнт эмчилгээ хийнэ 

4. Давтагдсан мултрал нь мөрний үенд их тохиолдоно 

5. Мултрал, яс хугарал хавсарсан тохиолдолд хүндэрсэн мултрал гэнэ 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 



187. Гурльт（Gurlt）-ийняс бороололтын хүснэгтийн талаарх зөв хариултыг сонгоно 

уу  

1. Алганы яс – 2 долоон хоног 

2. Дунд чөмгийн хүзүү хэсэг ― 12 долоон хоног 

3. Шууны яс ― 5 долоон хоног 

4. Бугалга яс ― 6 долоон хоног 

5. Шаант яс ― 4 долоон хоног 

A. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

188. Мултралын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Санаатай мултрал, зуршилт мултрал хоёр нь ижил утгатай 

2. Ил мултрал нь үений хөндий, арьсны шархтай холбогдсон 

3. Түнхний үеийн мултралын үед Infraclavicular хонхорт өөрчлөлт үүснэ 

4. Алганы холбоос шигдэх нь мултралыг бариа засал хийх саад болно 

5. 2-оос дээш үе зэрэг мултарсан мултралыг давхар мултрал гэнэ 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

189. Мултралын шинж тэмдгээс зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Үений тэнхлэгийн зөрүү 

2. Үений өөрчлөлт 

3. Мөчийн урт өөрчлөгдөнө 

4. Хэвийн бус хөдөлгөөнт байдал 

5. Голомтод өвдөлт 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

190. Яс хугарлын боолтын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Дахин зөрөхөөс хамгаална 

2. Гэмтсэн хэсгийн эдгэрэх орчноор хангана 

3. Дээд, доод 2 үеийг хамарна 

4. Үйл ажиллагааны байршил (функционал)-д бооно 

5. Удаан хугацааны чанга бинт боолтыг хийнэ 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

191. Мултрал болон мэдрэлийн судлын гэмтлийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  



1. Мөрний урагш мултрал―Суганы хонхорхой мэдрэлийн судал 

2. Тохойн арагш мултрал―Богтос ясны мэдрэлийн судал 

3. Эрхий хурууны босоо мултрал―Шуу ясны мэдрэлийн судал 

4. Өвдөгний урагш мултрал―Шаант ясны мэдрэлийн судал 

5. Түнхний урагш мултрал―Суудлын мэдрэлийн судал 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

192. Хуурамч үеийн шалтгааны талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Ясны хэлтэрхийн хомсдол 

2. Хэт богино хугацааны боолт 

3. Ясны хэлтэрхий хоорондоо хэт холдсон 

4. Цусны эргэлтийн дутагдал 

5. Шигдсэн хугарал 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

193. Хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Цууралт хугарал ― Далны яс 

2. Цөмрөх хугарал ― Гавлын яс 

3. Залуу мод хугарал ― Эгэм яс 

4. Бяцарсан хугарал ― Богтосны яс 

5. Ясны хальсны доорх хугарал ― Шагайн яс 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

194. Булчин тасралт нь доод мөчний том булчинд зонхилдог учраас гуяны 4 толгойт, 

гуяны 2 толгойт, эрээн булчинд үүсдэг.  

A. Зөв, Буруу, Буруу 

B. Буруу, Буруу, Буруу 

C. Буруу, Зөв, Буруу 

D. Зөв, Зөв, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Зөв 

195. Хугарлын үед боолтын хатуу материалыг ашиглана. Иймээс модон савхан 

чигийг ашиглаж болно.  

A. Буруу, Буруу, Буруу 

B. Зөв, Зөв, Буруу 

C. Зөв, Зөв, Зөв 

D. Буруу, Зөв, Буруу 

E. Зөв, Буруу, Буруу 



196. Үений булгарал нь үений ойролцоох эдийн гэмтэл учраас ясны битүү бэртэл 

үүсдэггүй.  

A. Зөв, Зөв, Буруу 

B. Буруу, Буруу, Буруу 

C. Зөв, Зөв, Зөв 

D. Зөв, Буруу, Буруу 

E. Буруу, Зөв, Буруу 

197. Бүрэн бус хугарлын ангиллуудын талаарх зүйлийг уялдуулан сонгоно уу. A. 

Цууралт хугарал B. Тал хугарал C. Хулс модны хэлбэрт хугарал D. Ясны хальсны 

доорх хугарал E. Хонхор хугарал 1. Урт чөмөгт яс 2. Greenstick хугарал 3. Аарцаг яс 

4. Гавалын яс 5. Өвдөлт бага  

A. A2B5C4D1E5 

B. A4B3C2D2E2 

C. A3B2C1D5E4 

D. A5B4C3D4E1 

E. A1B1C5D3E3 

198. Яс хугарлын үлдцийн талаарх эмгэг болон шинж тэмдгийг тохируулна уу. A. 

Илүүдэл бороо үүсэх B. Хуурамч үе C. Ясны үхжилт D. Фолькманы хөшилт E. 

Контрактур 1. Гүүрэн бороо 2. 6 сар яс бороолоогүй 3. Дунд чөмөгний хүзүүний 

хугарал 4. Compartment syndrome 5. Хөдөлгөөний далайц хязгаарлагдах  

A. A1B2C3D4E5 

B. A3B4C5D1E2 

C. A4B5C1D2E3 

D. A2B3C4D5E1 

E. A5B1C2D3E4 

199. E. A5B1C2D3E4 46. Мултралын бариа заслын талаарх зүйлүүдийг уялдуулан 

сонгоно уу. A. Бариа заслын зарчим B. Бариа заслын саад C. Булчингийн байдал D. 

Хугарал мултрал E. Өвчтөний байдал 1. Амьсгал гаргахад нь тохируулна 2. 

Хөшүүрэг зарчим үйлчилнэ 3. Товчны нүх тогтоц 4. Зангирлыг багасгах 5. 

Мултралыг эхэлж оруулах  

A. A5B1C2D3E4 

B. A3B4C5D1E2 

C. A2B3C4D5E1 

D. A1B2C3D4E5 

E. A4B5C1D2E3 

200. Тунгалаг цөвийн ялгаралтыг сайжруулж эс шингэснийг шингээхэд хэрэглэх 

эмийг нэрлэнэ үү.  

A. Сэнбэрүү-8 

B. Сэнбэрүү-5 

C. Сожид 

D. Харуца-5 

E. Дамнайжүг 

201. Мана-4 танг удаан хугацаанд өгч бие махбодийг тэгшитгэх, жоншны үнсэн эм 

өгөх нь бадган өвчний аль хэлбэрт тустай вэ?  

A. Төмөр хагт бадган 

B. Цагаан хэрх 



C. Галын илч буурсан бадган 

D. Аюулхайн бадган 

E. Хоолой хаагдах бадган 

202. Бадган өвчний үед алжаан залхуурах, бие хүндрэх, нойр ихсэх нь бадганы ямар 

бэлгэ чанарын урвалттай холбоотой вэ?  

A. Хүйтэн 

B. Чийрэг 

C. Хүнд 

D. Сэрүүн 

E. Хөнгөн 

203. Цусны халууныг арилгах үйлдэлтэй жоруудыг сонгоно уу.  

A. Задь-15, жүр үр-7 

B. Танчэн-25, зову-8 

C. Марво-3, брай-3 

D. Ар үр-10, гүргүм-13 

E. Тунгалаг-5, гүргүм-7 

204. Аюулхайн бадган өвчний үед илэрдэггүй шинж аль нь вэ?  

A. Баас хатах, ам гашуун оргих 

B. Аюулхайд хүнд оргих 

C. Бие хүнд оргих, залхуурах 

D. Хоолны дур муудах 

E. Аюулхайд бөөн зүйл цугларсан мэт санагдах 

205. УАУ-ны үндсэн онолуудаас судасны оношилгоонд хэрэглэдэг гол онолыг 

сонгоно уу.  

A. Хий, шар, бадганы онол 

B. Одон зурхайн махбодын онол 

C. Хар зурхайн махбодын онол 

D. Арга билгийн онол 

E. Шар зурхайн онол 

206. Шээсний өнгө, язмаг хаанаас үүсч бүрэлдэх вэ?  

A. Өнгө урвуулагч шар 

B. Цус 

C. Цөсний цөв 

D. Шар махбод 

E. Цөсний тунгалаг 

207. Хийн өвчний судасны лугшилтын онцлогийг сонгоно уу.  

A. Сулхан дорой 

B. Чичирч гүйхэд бэрх 

C. Хөндий хоосон 

D. Живэнги дорой 

E. Нарийн балархай 

208. Эрэгтэй хүн эм судасны лугшилттай байвал ямар хувь тавилантай гэж үздэг вэ?  

A. Нас охор байх 

B. Хөвгүүн олонтой болох 

C. Урт наслах 

D. Язгуур үндэс тасрах 



E. Охин олонтой болох 

209. Хий өвчний үед нарийн бэлгэ чанараас нь шалтгаалж ямар онцлог шинж 

илэрдэг вэ?  

A. Мартамхай болох 

B. Туулгах эмэнд хялбархан туулгах 

C. Хэсч хэрж өвдөх 

D. Өвчний явц хөнгөн 

E. Нойр (сэргэгших) муудах 

210. Шар өвчний судасны лугшилтын онцлогийг тогтооно уу.  

A. Ганы судас балархай 

B. Нарийн эрчимтэй 

C. Хоосон түргэн 

D. Чичэрч гүйхэд бэрх 

E. Ёроолдоо түргэн 

211. Голын хий өвчний үед илэрдэггүй шинж аль нь вэ?  

A. Сэтгэл санаа тогтворгүй болох 

B. Нойр муудах, айж цочих 

C. Биеийн илч нэмэгдэх 

D. Санаа алдах, хий огих 

E. Бөглөрчих гээд байгаа юм шиг санагдах 

212. Галын илч буурсан бадган өвчин ямар нөхцөлөөр үүсэх вэ?  

1. Хүйтэн хийн хувь ихдэх тул идээ шингэх нь бэрх болох 

2. Идээ шингэх нь бэрх үед сэрүүн зүйлийг хэтэртэл идэх 

3. Идээ шингэх нь бэрх үед нимгэн хувцсаар даарах 

4. Ханах, туулгах засал дутуудах 

5. Усан хаван 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

213. Хийн өвчний үед гарах цэрний шинжийг тодорхойлно уу.  

1. Хөхөвтөр өнгөтэй 

2. Хөвсгөр, хөөстэй 

3. Давслаг амттай 

4. Үүрээр, өлөн үед цэр гарах 

5. Өтгөн, ховхрохдоо муу 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

214. Бадган өвчний үед гарах шээсний язмагны онцлогийг олно уу.  

1. Ямааны хялгасны үс мэт 

2. Үүл мэт дээд хэсэгт тогтох 

3. Хөвөн зулсан мэт доороо тогтох 



4. Морины сүүлний үс мэт тархах 

5. Ээдсэн сүү мэт тархах 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

215. Цагаан шар усны өвчнийг анагаахад ямар идээ ундаа тустай вэ?  

1. Архи 

2. Хуучин тос 

3. Бурам 

4. Хонь, адуу, илжигний мах 

5. Сэма, рани, жавагийн архи 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

216. Аюулхайн бадган өвчний үед ямар шинж илрэх вэ?  

1. Аюулхайд хуйларсан зүйл байх мэт санагдах 

2. Дур амаргүй 

3. Идээ шингэх нь бэрх 

4. Идэх цагт өвдөх 

5. Өлсвөөс өвчин хөдлөх 

A. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

217. Тунгалгийг хатаах нь ямар амтын хэтэрсэн гэм вэ?  

A. Исгэлэн 

B. Гашуун 

C. Эхүүн 

D. Давслаг 

E. Амтлаг 

218. Хий арвидсаныг халуун амт ямар эрдмээр дарж байна вэ?  

A. Батлаг 

B. Хуурай 

C. Хөлбөрөнгүй 

D. Хүнд 

E. Халуун 

219. Бадган хийг үүсгэх нь ямар амтын сөрөг нөлөө вэ?  

A. Гашуун 

B. Давслаг 

C. Амтлаг 

D. Халуун 



E. Исгэлэн 

220. Даралт хэт ихсэхэд ямар судсыг ханах вэ?  

A. Дагза 

B. Бралза 

C. Чогсан 

D. Мигза 

E. Дагрил 

221. Ямар судсыг цул савын үүд гэж нэрлэдэг вэ ?  

A. Жэза 

B. Зэчүн 

C. Моргонпарза 

D. Бралза 

E. Жоншинши 

222. Ямар өвчний үед цусны уурыг бага багаар олон дахин гаргаж болох вэ?  

A. Хурмал хижиг 

B. Элгэнд цус дэлгэрсэн 

C. Хямарсан хатгалга 

D. Элэгний бэтэг 

E. Хуучин халуун 

223. УАУ-ны тухай ДЭМБ-ийн тодорхойлолтыг нэрлэнэ үү?  

A. УАУ гэдэг нь тухайн үеийнхээ гүн ухааны үзэл, онолын үндсэн зарчим дээр 

тулгуурладаг. 

B. УАУ гэдэг нь тухайн улс үндэстний олон зуун жилийн практик үйл ажиллагааны үр 

дүнд бүтсэн эм эмнэлгийн холбогдолтой мэдлэгийн сан юм. 

C. УАУ гэдэг нь хүний сайн сайхан байдлыг бататгах, эмчлэх, оношлох, өвчнөөс 

урьдчилан сэргийлэх зорилгоор ургамал, амьтны эд эрхтэн, эрдэс давсны гаралтай эмийн 

бодисууд, сэтгэл заслын аргууд, түүнчлэн мэдлэг чадвар, итгэл үнэмшлийг дангаар болон 

хослуулан хэрэглэхийг хэлнэ. 

D. УАУ гэдэг анагаах ухааны түүхэн анхны хэлбэр юм. 

E. УАУ гэдэг нь ардын эмнэлгийн уламжлалаар баяжин хөгжиж, хэд хэдэн улс орны 

чанартай анагаах ухааны мэдлэгийн цогц ойлголт юм. 

224. XIII зуунд “Идээ ундааны жинхэнэ товч” зохиолыг бичсэн хүнийг нэрлэнэ үү?  

A. Хутайбилэг 

B. Садамис 

C. Чойжи-Одсэр 

D. Алтай 

E. Хүсэхүй 

225. ”Анагаах ухааны 4 үндэс” зохиолын “Номлохуйн үндэс”-д заасанчлан хий, шар, 

бадган нь өвчин үүсгэх ямар шалтгаан болдог вэ?  

A. Ойрын шалтгаан 

B. Холын тус бүрийн шалтгаан 

C. Холын ялгавартай шалтгаан 

D. Өвчин хямралдах элдэв ёс маш олон тул өвчний шалтгаан болохгүй 

E. Холын ерөнхий шалтгаан 

226. ”Алтан хадмал” зохиолд ямар эрхтнийг огторгуй махбодын тунгалгийг эрхэлсэн 

сэтгэлийн шүтээн гэж төрөлжүүлсэн бэ?  



A. Гэдэс 

B. Самши 

C. Зүрх 

D. Уушги 

E. Олгой 

227. “Анагаах ухааны дөрвөн үндэс” зохиолын “Номлохуйн үндэс”-т заасанчлан 

бадган өвчний үе дэх эм уух ёсыг сонгоно уу.  

A. Идээний завсарт 

B. Идээ эс идсэн цагт 

C. Идээний өмнө 

D. Идээний дунд 

E. Идээний эцэст 

228. Тунгалаг цөвийн ялгаралтыг сайжруулж эс шингэснийг шингээхэд хэрэглэх 

эмийг нэрлэнэ үү.  

A. Харуца-5 

B. Сэнбэрүү-8 

C. Сэнбэрүү-5 

D. Дамнайжүг 

E. Сожид 

229. Монгол төөнө заслын тухай Хятад АУ-ны ямар сударт тэмдэглэгдсэн байдаг вэ?  

A. Дархадамба 

B. Сомаранз 

C. Шилгон 

D. Хуанди Нэйжин 

E. Сушрута 

230. ”Анагаах ухааны дөрвөн үндэс” зохиолд зааснаар гал тэгшитгэгч хийн үйлдлийг 

нэрлэнэ үү.  

A. Өгүүлэх, ярих 

B. Оюун ба эрхтнийг тодруулах 

C. Идээ, ундааг залгиулах 

D. Амьсгал авах, гаргах 

E. Идээ, ундааг тунгалаг цөвд ялгах 

231. Хий өвчний үед нарийн бэлгэ чанараас нь шалтгаалж ямар онцлог шинж 

илэрдэг вэ?  

A. Хэсч хэрж өвдөх 

B. Өвчний явц хөнгөн 

C. Туулгах эмэнд хялбархан туулгах 

D. Нойр (сэргэгших) муудах 

E. Мартамхай болох 

232. Одон зурхайн 5 махбодын онолоор хүний биеийн бүтцээс аль нь гал махбодод 

төрөлжүүлэгдэх вэ?  

A. Зүрх 

B. Уруул 

C. Цусны судас, цус 

D. Ходоод 

E. Хамар 



233. ”Анагаах ухааны дөрвөн үндэс” зохиолд зааснаар гал тэгшитгэгч хийн үйлдлийг 

нэрлэнэ үү.  

A. Өгүүлэх, ярих 

B. Амьсгал авах, гаргах 

C. Идээ, ундааг залгиулах 

D. Идээ, ундааг тунгалаг цөвд ялгах 

E. Оюун ба эрхтнийг тодруулах 

234. Хольж идэхэд шингэхгүй буюу биед өвчин, эмгэг үүсгэх идээг юу гэх вэ?  

A. Харшилдагч идээ 

B. Үл зохилдох идээ 

C. Илжирсэн идээ 

D. Хортой идээ 

E. Нянтай идээ 

235. Шээсний өнгө, язмаг хаанаас үүсч бүрэлдэх вэ?  

A. Цөсний цөв 

B. Цөсний тунгалаг 

C. Цус 

D. Шар махбод 

E. Өнгө урвуулагч шар 

236. Ром, жонма салаа төв судалд ороосны завсраас салбарлан шүхрийг өөд нь 

харуулсан мэт дүрстэй, АУДҮ зохиолд “биеийн цогцыг тогтоон үйлдэгч судас” гэх 

хүрднийг нэрлэнэ үү.  

A. Хоолойн эд таваарын хүрд 

B. Оройн энх амгалангийн хүрд 

C. Нууцын их амгаланг тэтгэгч хүрд 

D. Хүйсний хувилгаан хүрд 

E. Зүрхний номын хүрд 

237. Тус бүрийн шарын үйлдлийг зөв сонгоно уу.  

1. Бүтээгч шар-эрхтнийг хурцатгах, омогшуулах, хүсэл эрмэлзлийг бүтээх 

2. Шингээгч шар-идээ ундааг хайлуулах, исгэлэн амтыг шингээх 

3. Өнгө урвуулагч шар-шимийн долоон тунгалгийн өнгийг олгоно 

4. Өнгө тодруулагч шар-арьс,нүүр царайны өнгийг ялгамжтай болгоно 

5. Үзүүлэгч шар-дүрсийг үзүүлэх 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

238. Арга-билгийн хоорондын харилцааны зарчмыг сонгоно уу.  

1. Бие биеэ түшиглэн оршиж нэг нь нөгөөгөө нөхцөлдүүлнэ 

2. Аргын дотор бэлгэ, бэлгийн дотор арга агуулагдах тул яаж ч хуваасан бие биеэ 

агуулсаар байна 

3. Юмсын дотоодод агуулагдах эсрэг тэсрэг талууд нь байнга зөрчилдөн нэг нь нөгөөгөө 

үгүйсгэж байдаг 

4. Арга бэлгэ нь устаж алга болохгүй, бие биедээ харилцан шилждэг 

5. Аргын дотор бэлгэ, бэлгийн дотор арга гэх мэтээр нэг нь нөгөөгөө агуулж байдаг 



A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

239. Хар зурхайн таван махбодын онолын гол агуулгыг тодорхойлно уу.  

1. Юмс үзэгдлүүд нэг нь нөгөөгөөсөө төрөн гарах, нэг нь нөгөөдөө шилжих, нэг нь 

нөгөөгөө дэмжих гэх мэт харилцаа холбоонд оршдог 

2. Юмс үзэгдлүүд хоорондоо “эх–хүү–нөхөр–дайсны” харьцаанд оршдог 

3. Юмс үзэгдлийг шороо, ус, гал, мод,төмөр махбодод төрөлжүүлдэг 

4. Юмс үзэгдлийг шороо, ус, хий, төмөр махбодод төрөлжүүлдэг 

5. Юмс үзэгдлийн үүсэх, хөгжих, мөхөх зүй тогтлыг тайлбарладаг 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

240. Дээш гүйгч хийн гүйх мөрийг сонгоно уу.  

1. Зүрхнээс бүх биеэр тархаж дээш гүйнэ 

2. Өвчүүний орчмоос хүйс хүртэл гүйнэ 

3. Ум судас, хоолойг дамжин доош өвчүүний араар гүйнэ 

4. Өвчүүний орчмоос хоолойн, төвөнх, хэл, хамраар гүйнэ 

5. Арьс,мах, ясанд гүйнэ 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

241. УАУ-нд цул, сав эрхтнүүд нь ямар онолоор хоорондоо холбогдох вэ?  

1. Бие тогтох ёсноо нэг махбодоос үүснэ 

2. Хар, цагаан судсаар холбогдоно 

3. Тунгалаг цөвийг ялгаруулах үйл ажиллагаагаар холбогдоно 

4. Цул нь 5 махбодийн тунгалгийн шүтээн болж байхад сав н ь5 махбодын тунгалгийн 

цөвийг хураах сав болдог 

5. Эх, хүү, нөхөр дайсны холбоогоор холбогдоно 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

242. Арга билгийн онолоор аргад төрөлжүүлэгдэх зүйлийг нэрлэнэ үү?  

1. Эрэгтэй 

2. Таван цул 

3. Шар махбод 

4. Ром судас 

5. Халуун 



A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

243. Шороо, усан махбодоос биеийн ямар хэсгүүд үүсэх вэ?  

1. Арьс, амьсгал, судасны сүв 

2. Яс, мах, хамар, үнэртэх мэдрэл 

3. Сүв, чих, амьсгал 

4. Цус, хэл, амтлах мэдрэл, 

5. Илч, өнгө, нүд, харааны мэдрэл 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

244. Хар зурхайн таван махбодын онолоор гал махбодод төрөлжүүлэгдэх биеийн 

бүтэц бүрэлдэхүүнийг нэрлэнэ үү?  

1. Зүрх 

2. Гэдэс 

3. Хэл 

4. Судас 

5. Хөлс 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

245. Одон зурхайн таван махбодын онолоор хий махбодод хүний биеийн бүтцийн аль 

хэсгийг төрөлжүүлэн үздэг вэ?  

1. Уушги 

2. Олгой 

3. Хамар 

4. Хүрэлцэхүй 

5. Төв судас 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

246. Шарын ямар бэлгэ чанарын онцлогтой холбогдон шарын өвөрмөц чанартанд 

болон шарын өвчний үед дараах шинжүүдийн аль нь илэрдэг вэ?  

1. Ширүүн- дээш хөөрөнгүй 

2. Үнэрлэг- хөлс, өтгөн, шингэн нь өмхий 

3. Хурц- бие амархан халууцах, өлсөх 

4. Нойтон- их хөлрөмтгий болох 



5. Тослог- хэвлий нь зөөлөн буюу хялбар туулгана 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

247. Одон зурхайн таван махбодын онолоор огторгуй махбодод төрөлжүүлэгдэх 

биеийн бүтцийг нэрлэнэ үү?  

1. Зүрх 

2. Хэл 

3. Гэдэс 

4. Гадар сүв 

5. Сонсохуй 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

248. Бадганы өвөрмөц чанартны хэвлийг дунд зэрэг гэж үздэг. Учир нь бадган нь 

батлаг, хүнд бэлгэ чанар их байдаг.  

A. Зөв, Буруу, Буруу 

B. Буруу, Зөв, Буруу 

C. Зөв, Зөв, Зөв 

D. Зөв, Зөв, Буруу 

E. Буруу, Буруу, Буруу 

249. 30. АУДҮ зохиолын “Язгуурын үндэс”-ээс ургасан модны мөчрүүдэд хамаарах 

зүйлүүдийг уялдуулан сонгоно уу. Үүнд: A. Хий өвчнийг эмчлэх идээний мөчир B. 

Шарын өвчнийг эмчлэх ундааны мөчир C. Бадган өвчнийг эмчлэх идээний мөчир D. 

Бадган өвчнийг эмчлэх ундааны мөчир E. Шарын өвчнийг эмчлэх идээний мөчир 1. 

Сайн архи 2. Илжигний мах 3. Хонины мах 4. Шингэн зутан 5. Хэмхэлсэн арвай  

A. 1B, 2D, 3C, 4A, 5E 

B. 1B, 2D, 3E, 4A, 5C 

C. 1C, 2E, 3A, 4B, 5D 

D. 1B, 2C, 3D, 4A, 5E 

E. 1C, 2D, 3B, 4A, 5E 

250. Хацрын ясны нумын дан хугарлын үед ам ангайх чадваргүй болгодог булчинг 

сонгоно уу.  

A. Гадна жигүүр булчин 

B. Зажлах булчин 

C. Дотно жигүүр булчингийн доод толгой 

D. Дотно жигүүр булчингийн дээд толгой 

E. Чамархайн булчин 

251. Хүзүүний нугалмын хугарлаас хүзүүнд тэнийлгэх болон татах хүч нөлөөлж 

үүсдэг хугарлыг сонгоно уу.  

A. Teardrop хугарал 

B. Хагарах хугарал 



C. Бяцарсан хугарал 

D. Hangman’s хугарал 

E. Jefferson-ы хугарал 

252. Нугасны нугалмын бяцарсан хугарал зонхилон тохиолддог хэсгийг сонгоно уу.  

A. 5-р бүсэлхийн нугалам 

B. 3-р бүсэлхийн нугалам 

C. 3-р сээрний нугалам 

D. 7-р сээрний нугалам 

E. 12-р сээрний нугалам 

253. Хацрын ясны бие хэсгийн хугарлын шинж талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Нүдний аяга агшиж харааны хүрээ багасна 

B. 3 хэсэгт хугардаг tripod fracture болдог 

C. Нүдний аяганы дээд мэдрэл гэмтэнэ 

D. Хацрын ясны бие хэсэг гадагш дээд чиглэлд зөрнө 

E. Хацрын шанааны товгор товойж харагдана 

254. Хүзүүний нугалмын жийргэвчийн ивэрхийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Бүсэлхийн нурууны нугаламтай харьцуулахад их тохиолдоно 

B. Өндөр настнуудад их тохиолдоно 

C. Дунд, доод нугаламд (C4/C5,C5/C6) зонхилон тохиолдоно 

D. Гарын хурууны нарийн хөдөлгөөний саатал үүснэ 

E. Мэс заслын эмчилгээ нь үндсэн эмчилгээ байдаг 

255. Нүдний аяганы ёроол хэсгийн хагарах хугарлын үед нүдний алимын дээш 

хөдөлгөөний саатлын шалтгааныг сонгоно уу.  

A. Infraorbitalis мэдрэлийн саатал 

B. Нүдний алим чихэгдсэн 

C. Хавдалт 

D. Доод шулуун булчин хавчигдсан 

E. Нүдний аяга дотор цус алдалт 

256. Нугасны нугалмын хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Нугаларсан хүзүүний урд хэсгийн хугарал---------Teardrop хугарал 

B. Сээрний нугалмын хөндлөн хугарал------Хүрзний ажилтны хугарал     

C. Хатан хүзүүний үений ёрвонгийн хугарал--------Hangman’s хугарал   

D. Суудлын бүсний хугарал---------Chance хугарал 

E. Аман хүзүүний хагарах хугарал------Jefferson-ы хугарал      

257. Нугасны нугалмын бяцарсан хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Нуруу нугасанд зүсэлтийн хүчний нөлөөгөөр үүсдэг 

B. Нугасны мэдрэлийн гэмтэл хавсардаг 

C. Ясны сийрэгжилтийн нөлөө бага 

D. Нугасыг тэнийлгэсэн хүчний нөлөөгөөр үүсдэг 

E. Даралтад хүчний нөлөөгөөр үүсдэг 

258. Гавалын ясны Calvaria-гийн хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Насанд хүрэгчдэд хонхойх хугарал зонхилно 

B. Тархины хатуу бүрхүүлийн доторх цус хуралт үүснэ 

C. Судал хэлбэрийн хугарал нь ховор тохиолддог 

D. Төвгөр линз хэлбэртэй цус хуралт үүснэ 

E. Шууд бус гадны хүчний нөлөөгөөр үүсдэг 



259. Хавирганы хугарлын хүндрэлээс аминд хамгийн аюултай хүндрэлийг сонгоно 

уу.  

A. Пневмоторакс 

B. Бөөрний гэмтэл 

C. Няцарсан цээж 

D. Арьсан доорх тэлэлт 

E. Гематоракс 

260. Хүзүүний нугалмын спондилитын гаралтай нугасны мэдрэлийн дарагдлын 

шинж тэмдгийг сонгоно уу.  

A. 1 талын гарын булчингийн хүч буурдаг 

B. Jackson test эерэг гардаг 

C. Алхах чадваргүйдэл 

D. 1 талын гарын булчингийн хатангиршил 

E. Spurling’s Test эерэг гардаг 

261. Хүзүүний нугалмын жийргэвчийн ивэрхийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Гарын хурууны ерөнхий хөдөлгөөний саатал 

B. Painful arc sign сорилоор шалгана 

C. C4/C5,C5/C6 нугаламд зонхилон тохиолдоно 

D. Хүзүүний хажуу хэсгийн өвдөлт 

E. 1 талын доод мөч руу тархсан өвдөлт, чинэрнэ 

262. Хамрын ясны хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. Хугарлын ихэнх хувь нь шууд бус гадны хүчний нөлөөгөөр үүсдэг 

B. Хугарсны дараа 1 долоо хоногийн дотор бариа засал хийнэ 

C. Эмээл хэлбэрт хугарал нь хажуугаас цохиулсан үед үүснэ 

D. Далий хэлбэрт хугарал нь урдаас цохиулсан үед үүснэ 

E. Нүүрний ясны хугаралд ховор тохиолддог хугарал 

263. Хоншоор ясны Le Fort хэлбэрийн хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

A. I-р хэлбэрт нүүрний өөрчлөлт үүснэ 

B. Амтлах мэдрэмжийн саатал үүснэ 

C. Зажлах, хазах чадвартай байна 

D. Ярих эрүүний хөдөлгөөн хэвийн байна 

E. II, III-р хэлбэрийн үед нугасны шингэнэ алдагдана 

264. Өвчүү ясны хугарлын хүндрэлээс Beck-ийн 3 шинж илэрдэг хүндрэлийг сонгоно 

уу.  

A. Тунгалгийн цээжний цоргоны гэмтэл 

B. Өвчүүний булчирхай 

C. Гематоракс 

D. Тэнэмэл мэдрэлийн гэмтэл 

E. Зүрхний гэмтэл 

265. Эрүүний үений эмгэгийг оношлоход чухал шинж тэмдгийг сонгоно уу.  

1. Эрүүний үе болон зажлуурын булчин өвдөлттэй 

2. Эрүүний үе шаржигнаж дуугарах 

3. Эрүүний үений эмгэгийн ангилал нь Ⅴ хэлбэр хуваадаг 

4. Үений хөдөлгөөний саатал, эсвэл хэвийн бус хөдөлгөөн 

5. Рентген дүрс дээр доод эрүүний толгойн хэлбэрийн өөрчлөлттэй 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 



B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

266. Бүсэлхийн хэсгийн хөдөлгөөний үед хөдөлгөөнтэй үенүүдийг сонгоно уу.  

1. Хүзүүний нугалам 

2. Сээрний нугалам 

3. Бүсэлхийн нугалам 

4. Түнхний үе 

5. Өвдөгний үе 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Бүх хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

267. Бүсэлхий нурууны нугалмын жийргэвчийн ивэрхийн талаарх зөв хариултыг 

сонгоно уу.  

1. 20-40 насны эрэгтэй хүнд их тохиолдоно 

2. SLR test эерэг гардаг 

3. Өөрөө хумигдаж агших тохиолдол байна 

4. Эцсийн оношилгоог рентген дүрс оношилгоогоор хийдэг 

5. Дээд нугаламд их тохиолдоно 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

268. Зажлуур булчингийн бүлгийн булчинг сонгоно уу.  

1. Зажлах булчин 

2. Гадна жигүүр булчин 

3. Чамархай булчин 

4. Амны цагариг булчин 

5. Өвчүү эгэм хөхлөг ургацгийн булчин 

A. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

269. Эрүүний үений мултралын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Эрэгтэй хүнд их тохиолдоно     

2. Энгийн үед амаа ангайлгахад бүрэн бус мултралын байдалд ордог 

3. Үений уут урагдах нь их байдаг  

4. Сурмаг мултрал болдог 

5. Арагш мултрал зонхилон тохиолдоно 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 



C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

270. Спондилитын шинж тэмдгийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Спортоор хичээллэлдэг 10 дээш насны эрэгтэй 

2. L5 нугаламд зонхилон тохиолдоно  

3. Бүсэлхий нуруу хэсгээр гэдийхэд өвдөлт ихэснэ 

4. Өвдөлттэй нугалмын арын сэртэн дээр даралтад өвдөлттэй 

5. Kemp-ын шинж тэмдэг илэрдэг 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

271. Бүсэлхий нурууны нугалмын жийргэвчийн ивэрхийн шинж тэмдгийн талаарх 

зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Үений хөдөлгөөний хязгаарлалт 

2. Суудлын мэдрэлийн өвдөлт 

3. Мэдрэмжийн саатал, хүчгүйдэлд 

4. Давсаг шулуун гэдэсний саатал 

5. Алхах чадваргүйдэл 

A. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

E. Бүх хариулт зөв бол 

272. Спондилолистез(нугалмын гулсалт)-ын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Өсөлтийн насны спортын тамирчинд их тохиолдоно 

2. Олон дахин ачаалал авснаар стресс хугарал үүсэх магадлалтай 

3. SLR test нь суудлын мэдрэлийн шинж тэмдгийг шалгана 

4. Эхэлж эвийн эмчилгээг хийнэ 

5. Бүсэлхий нуруугаар тонгойх үед өвдөлт ихэснэ 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

C. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

273. Whiplash гэмтлийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Хүзүүний нугалмын хэт эргүүлсэн хөдөлгөөнөөс үүсдэг     

2. Мэдрэлийн угийн шинж тэмдэг хэлбэрийн үед Spurling test эерэг байдаг 

3. Ойролцоогоор 80% нь Barré-Liéou хэлбэр байдаг     

4. Хүзүү хэсгийн булчингийн чангаралт 

5. Мэс заслын эмчилгээ нь үндсэн эмчилгээ байдаг 

A. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 



D. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

274. Гавлын ясны хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Хүүхдийн Calvaria-гийн хугарал нь хонхойх хугарал зонхилдог  

2. Гавлын суурь хэсгийн хугаралд цууралт хугарал зонхилно 

3. Calvaria-гийн хугарал нь шууд гадны хүчээр тохиолдоно 

4. Гавлын дунд суурь хэсгийн хугаралд Black eye шинж тэмдэг илэрнэ 

5. Гавлын урд суурь хэсгийн хугаралд Battle sign шинж тэмдэг илэрнэ 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. Бүх хариулт зөв бол 

C. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

D. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

E. 1 ба 3 дугаар хариултууд зөв бол 

275. Гавлын ясны анатомийн талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Гавлын яс нь 15 төрлийн 23 ширхэг яснаас бүрдэнэ     

2. Духны яс нь 1 ширхэг 

3. Хамрын яс нь 2 ширхэг      

4. Гавлын яс тархины хэсэг, нүүрний хэсэгт хуваана 

5. Титмэн заадас нь баруун зүүн зулайн ясыг холбодог 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

276. Хамрын ясны хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Эмээл хэлбэрт хугарал нь урдаас цохиулсан тохиолдолд үүснэ 

2. Ихэнх тохиолдолд шууд гадны хүчний нөлөөгөөр үүсдэг 

3. Далий хэлбэрт хугарал зонхилно 

4. Хамраас цус алдалт ихэнх тохиолдолд байна 

5. Нүүрний хэсгийн хугарал дундаас ховор хугарал 

A. Бүх хариулт зөв бол 

B. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

C. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

D. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 

277. Хавирганы хугарлын талаарх зөв хариултыг сонгоно уу.  

1. Зонхилон тохиолддог хэсэг нь 5-8-р хавирга 

2. Няцарсан цээж хүндрэл байдаг 

3. Бага насны хүүхдийн тохиолдолд хүчирхийллийн магадлалтай 

4. Шууд гадны хүчний нөлөөгөөр хугарсан ясны үзүүр гадагш чиглэлд овойдог 

5. 1,2-р хавирга болон сүвээний хавирганд ховор 

A. 2 ба 4 дугаар хариултууд зөв бол 

B. 1, 2, 3, 4-р хариултууд зөв бол 

C. 1, 2, 3 дугаар хариултууд зөв бол 

D. Бүх хариулт зөв бол 

E. Зөвхөн 4-р хариулт зөв бол 



278. Эрүүний ясны хугарал нь шууд бус гадны хүчний нөлөөгөөр үүсдэг. Иймээс 

хугарлын үед харимхай хязгаарлалт үүсдэг.  

A. Зөв, Зөв, Зөв 

B. Буруу, Буруу, Буруу 

C. Буруу, Зөв, Буруу 

D. Зөв, Буруу, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Буруу 

279. Нурууны нугалмын бяцарсан хугарал нь Th12, L1 нугалмуудад зонхилно. Яагаад 

гэвэл сээр бүсэлхийн нугалмын шилжилтийн хэсэг нь хөдөлгөөний далайц багатай 

сээрний нугалмаас хөдөлгөөний далайц ихтэй бүсэлхийн нугалам руу шилждэг 

учраас ачаалал ихтэй байдаг.  

A. Зөв, Зөв, Зөв 

B. Зөв, Буруу, Буруу 

C. Буруу, Зөв, Буруу 

D. Буруу, Буруу, Буруу 

E. Зөв, Зөв, Буруу 

280. Хүзүүний нугалмын Hangman’s хугарал нь дүүжлэгдэх үед тэнийлгэх болон 

татах хүч нөлөөлж үүсдэг. Иймээс нугалмын бяцарсан хугаралд Bohler-ын байрлалд 

сойх гипс хийх шаардлагатай.  

A. Зөв, Зөв, Зөв 

B. Буруу, Зөв, Буруу 

C. Зөв, Зөв, Буруу 

D. Буруу, Буруу, Буруу 

E. Зөв, Буруу, Буруу 

281. Сээр нурууны нугалмын хугарлын гэмтлийн механизмыг тохируулна уу. A. Дээд 

хэсгийн сээрний нугалмын сэртэнгийн хугарал B. Нугалмын бяцарсан хугарал C. 

Chance хугарал D. Нугалмын хагарах хугарал E. Бүсэлхийн нугалмын хавирганы 

сэртэнгийн хугарал 1. Хүрзээр ажиллах үйлдэл 2. Босоо тэнхлэгийн дагуу даралтад, 

нугалах хүч 3. Нугалах, нугалмын урд даралтын, арын нуман хэсэгт татах хүч 4. 

Босоо тэнхлэгийн дагуу их хэмжээний гадны хүч 5. Булчингийн гэнэтийн агшилт, 

шууд гадны хүч  

A. A4B5C1D2E3 

B. A2B3C4D5E1 

C. A3B4C5D1E2 

D. A1B2C3D4E5 

E. A5B1C2D3E4 

282. Бүсэлхий нурууны өвдөлтийн ангиллын хамаарах эмгэгийг тохируулна уу. A. 

Өөрчлөлт B. Халдвар C. Үрэвсэл D. Үйлдлийн өөрчлөлт E. Гэмтэл 1. Нугалмын 

гулсалт 2. Нугасны сүрьеэ 3. Нугасны барьцалдаат спондолит 4. Compartment 

syndrome 5. Жийргэвчийн урагдалт  

A. A2B3C4D5E1 

B. A4B5C1D2E3 

C. A5B1C2D3E4 

D. A3B4C5D1E2 

E. A1B2C3D4E5 

283. Булчингийн уртын хэмжээ ихсэхэд хийгдэх агшилтыг сонгоно уу.  



A. Изокинетик 

B. Концентрик 

C. Изометрик 

D. Изотоник 

E. Экцентрик 

284. Түнхний үеэр дотогш эргүүлэгч булчинг сонгоно уу?  

A. gluteus medius 

B. gluteus maximus 

C. quadriceps 

D. sartorius 

E. piriformis 

285. Далны маяа эгэмний үений хаалттай байрлал хэдэн градусын мөрний холдуулах 

хөдөлгөөний үед үүсэх вэ?  

A. 80 

B. 90 

C. 70 

D. 100 
E. 60 

 


